

# Diario de Valencia

Año XIII

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 14

Miércoles 4 Julio de 1923

Número 681.—Apartado 122

Núm. 4.199

## DESDE MADRID RESPONSABILIDADES CONCRETAS Y DIFUSAS

No me remuerde la conciencia de haber hecho concebir a los lectores esperanzas con base de deseo y sin cimiento de razón.

Desde que se produjo el gran desastre de África hasta ahora, he dicho que indudablemente habría responsabilidades más o menos concretas, o más o menos difusas en el campo político; pero que si por un lado parecía injusto encargarlas en ministros como el vizconde de Eza y el marqués de Lema, que no son peores que la generalidad de los hombres elevados a los Consejos de la Corona, en cuanto a sus condiciones intelectuales, pero que en cambio son mejores que muchos en cuanto a las morales, ya que nadie ha puesto ni la más ligera tilde a su honradísima gestión—y no todos, ni aun el mayor número de los que administran y gestionan intereses del procomún, pueden decir lo mismo—; por otro lado, el querer compensar el derrumbamiento de toda una Comandancia y las extraordinarias pérdidas subsiguientes, entre ellas la irreparable de doce o quince mil hombres, con la irradicación temporal o la inhabilitación siquiera fuese perpetua de aquellos políticos, tenía para mí y creo que para toda persona de buen sentido, caracteres de sangrienta burla; porque si fueran responsables verdaderos, ¿habría ni sombra de proporción entre la culpa y el castigo, entre el pecado y la penitencia?

He creído y no he dejado de creer que no ya por la hecatombe de 1921, sino por todo lo anterior, en lo que están comprendidos los Gobiernos Canalejas, Romanones, García Prieto, señalados por una intensa acción militar que tuvo por prólogo la frase «pillería civil», pronunciada en Melilla para enaltecer, sin duda, la acción política; no ya, digo, por la nombrada hecatombe, sino por todo lo anterior, debían promoverse toda clase de trabajos y acciones enmendadas a la depuración de las responsabilidades para sancionadas con ejemplar severidad.

Peró a todo castigo ha de preceder una acusación; y acusar no es simplemente afirmar, es probar, por lo menos con prueba indiciaria, lo que es objeto de la acusación. Leer: «Fulano, Mengano y Perengano son culpables», y añadir que eso es una acusación, sería una bobada, si no fuera una vileza. Si ello bastase para acusar, ¿cuál jefe o jefe-cillo estaría libre de ser acusado? Con semejante sistema no habría Gobierno posible. Concretándonos al caso actual, ni Albuernas, ni Alba, ni Romanones, serían, los dos primeros, ministros, y el último, presidente del Senado, antes de una semana; porque acusados ellos y quienes con ellos participaron en el Gobierno, tendrían que dejar los puestos que ocupan.

Incluso por escultores de reconocida solvencia mental y moral, veo usado un argumento que no me parece de buena ley, pero que ha convencido o por lo menos impresionado a las gentes: «El Ejército—dice—está castigando con plausible severidad a los individuos de su institución que resultan culpables. ¿Van a parar ahí las cosas? Una vez que están sancionadas las responsabilidades militares hay que sancionar las políticas».

Claro que sí, y cuanto antes y cuanto más implacablemente se haga, mejor que mejor, que es optimo; pero de un modo análogo o probando que los supuestos o reales responsables políticos se hallan en

acercarnos a casi la totalidad de puestos expendedores de periódicos.

### Abusos en la playa

También hemos recibido innumerables cartas en queja de los abusos que en algunos balnearios, y en la playa en general, se cometen. La precariedad de la indumentaria que usan los bañistas, sus juegos y actitudes en plena playa y en horas de máxima concurrencia, el circular en traje de baño, incluso por el interior de los balnearios, y la invasión por éstos del sector destinado a las señoras, constituyen desmanes contra el pudor, que deben ser prohibidos a toda costa y, con la mayor severidad.

Trasladamos este ruego a las autoridades, en espera de ser pronto atendidos.

### LA ACTUALIDAD

## Orientación pacificadora

Hace ya unos días que constituye la actualidad internacional la carta del Papa al Cardenal Gasparri acerca de la cuestión del Ruhr.

La misiva del Sumo Pontífice, con la conmovedora producción en todas las cancillerías, ha demostrado una vez más la gran fuerza moral, la máxima fuerza moral de la Santa Sede. Resalta en la carta del Padre común de los fieles, «seguridad», «claridad» y «valentía»; así lo reconoce el «Popolo d'Italia», periódico fascista de Roma; la «seguridad» de quien habla desde la Cátedra de la verdad; la «claridad» de quien, sin prejuicios de linaje alguno, contempla desde las alturas las cuestiones más intrincadas en todos sus pormenores, y la «valentía» de quien es sucesor de aquellos Pontífices que si desde San Pedro a San Melquíades, en el transcurso de tres centurias, derramaron su sangre generosa en defensa de la verdad, posteriormente sufrieron todo género de vejaciones antes que transigir con el error.

«Transigir es gobernar», se ha dicho; pero ésta, que es una fórmula más o menos maquiavélica, adoptada por los gobernantes de nuestros días, no reza, nunca ha rezado con la Suprema Autoridad de la Iglesia.

Ahora que se observa una franca reversión de la nación vecina hacia el Vaticano, la prudencia humana, inspirada en la fórmula aludida, parece recomendar al Pontífice una discreta reserva en lo referente a la cuenca del Ruhr; con todo, acuciado por los sentimientos paternales, que a todos extiende, sin distinción de nacionalidades, levanta su autorizada palabra el Sumo Pontífice para señalar seguros derroteros en la cuestión rhenana, que amenaza de nuevo acabar con la paz del mundo, como señalara orientaciones salvadoras, tímidamente copiadas por Wilson, el gran Pontífice de la Paz, Benedicto XV.

«Ponderéense con imparcialidad las posibilidades alemanas—viene a decir el Pontífice—, que ello interesa, tanto como a los vencedores, a los vencedores, para zanjar de una vez la cuestión ardua de las reparaciones.»

Ello indica que hasta el presente este requisito elemental, básico para resolver el expresado problema, no se llevó a cabo cual era debido, lo cual acusa imprevisión inexplicable o cobardía incomprensible en esa flamante Liga de las Naciones, cuyos resultados prácticos en favor de la paz mundial no observamos por parte alguna.

Estados Unidos, Inglaterra, Italia y Alemania, han aplaudido sin reservas la actitud del Pontífice; sólo Francia pone algunos reparos, cegada por su espíritu imperialista; mas confiamos en que se impondrá la prudencia en la nación vecina y adoptará la orientación pontificia, que es orientación pacificadora.

Elías Olmos.

## III Congreso de Historia de la Corona de Aragón

A las 10:30 de la mañana de ayer se reunieron en los salones de la Diputación provincial las secciones del Congreso.

### Sección de Historia

A la hora indicada se reunió ayer esta sección, bajo la presidencia del señor Cebrían Mezquita.

El secretario, después de leer el acta de la sesión anterior, leyó las adhesiones de los Ayuntamientos de Alcoy, Elche y Alicante; el primero, delegado en los señores don José Moya, concejal; don Remigio Vicedo, cronista, y don Vicente Ferrán, cronista honorario; el segundo, en el señor Ibarra, que se encuentra enfermo, y el tercero, en el general Elización y en don José Sánchez Santana.

También leyó el señor Carreras Zacarés un besalamano del alcalde de Valencia invitando a los congresistas a un «lunch» hoy, a las seis, en el Palacio Municipal de la Alameda.

El reverendo Padre Juan Botet leyó, del muy ilustre señor don Manuel Esteban, Lectoral de la Catedral de Teruel, una curiosa biografía del venerable don Francisco Fernández Pérez de Aranda, ayo y preceptor del infante don Fernando, conserje de los reyes de Aragón don Juan y don Martín, donado de la Cartuja de Porta-Coeli. Es un trabajo que da perfecta idea del aprecio en que tenían a este ilustre hijo de Teruel, tanto el infante don Martín como su esposa, de la que fué consejero y consultor. Hizo resaltar sus virtudes y alta sabiduría y relató los especiales privilegios que le concedieron los Monjes Cartujos. Explicó su intervención en el Compromiso de Caspe; hizo patente su ascetismo profundo y su santidad y larga vida, pues murió a los 91 años.

Fuó escuchado este meritorio trabajo con gran atención, mereciendo ciertas objeciones del señor Girona, que tendían a probar que los compromisarios de Caspe debieron elegir a Jaime de Aragón, conde de Urgell, por tener mejor derecho.

A continuación, el propio señor Girona leyó un eruditísimo trabajo acerca de los itinerarios reales, haciendo una luminosa referencia acerca de los de Juan I, Jaime I, Pedro III, etc. Estudio de gran importancia para el esclarecimiento de ciertos hechos históricos, que da luz acerca de muchos de ellos. El señor Girona tiene, sin duda, acumulada inmensa labor sobre este asunto, y por ello merece todo género de alabanzas.

El señor Carreras Zacarés, curioso investigador de nuestra historia, leyó un trabajo muy original sobre las exequias reales, relatando algunas de ellas, como las de Pedro II, María de Navarra, el infante don Pedro, Leonor de Sicilia, Juan I y otras, desprendiéndose de su disertación que la iglesia de San Vicente de la Roqueta era, por decirlo así, el panteón de las personas egregias fallecidas en Valencia. Cuando se publique este curioso trabajo llamará poderosamente la atención de los investigadores. Fué también muy aplaudido.

«La Taula de Valencia» era el tema que desarrolló don Manuel Peris. En verdad, era poco conocido el asunto, y el mencionado congresista se ha procurado una historia completa de esta institución bancaria, desde su fundación en 1407, hasta el siglo XVII, en que decayó. Será un trabajo muy leído por los aficionados a los estudios económicos y mercantiles.

El marqués de Villa-Antonia dió lectura a un estudio de don Luis Revert, archivero jefe de la Delegación de Hacienda de Castellón, acerca de los apuros económicos del príncipe duque de Girona, relacionados con los intereses de aquella ciudad. El autor da a conocer datos inéditos bien documentados, que resultan curiosos como indicadores de la vida y costumbres de aquella época, sobre todo, del indicado príncipe, al que dibujó como genuino representante de una dinastía próxima a extinguirse.

El señor Carreras Candí negó la supuesta frivolidad del príncipe du-

que de Girona, propalada por sus adversarios, y además rectificó la pronunciación de ciertos nombres citados en el anterior trabajo.

El cronista de Sueca, Padre Amador Burguera y Serrano, leyó unos fragmentos de su estudio acerca de Sueca, alrededor de la guerra de la Unión, de los excesos de uno y otro bando, de la resistencia contra Montesa y del conato de batalla naval en la desembocadura del Júcar, con detalles de la aparición de la Virgen al labriego Andrés Sales. Muy interesante todo para completar la historia de Sueca.

Le objetó el señor Palanca y Pons, del cuerpo de Archiveros de Zaragoza, negando la rebeldía de los valencianos y explicando la tendencia de aquella guerra.

Después de hacer uso de la palabra dicho señor, se levantó la sesión, con el objeto de que los congresistas se preparasen para la excursión a Liria.

### Sección de Arqueología

Preside don José Martínez Aloy, quien tiene a sus lados a don Francisco Martínez y Martínez y general Elización.

Leída por el secretario señor Ballester el acta de la sesión de ayer, y aprobada, se concedió la palabra al señor marqués de Ezenarro, el cual leyó su Memoria relativa a las «Leyes y disposiciones sobre caza y pesca en los territorios del Reino de Aragón», en el periodo del que trata el actual Congreso.

Es un trabajo muy interesante. Consta documentalmente quién obtuvo el primer permiso para cazar en la Albufera, y el origen de las tiradas de San Martín y Santa Catalina. (Aplausos.)

(Ocurre la presidencia el señor Elización.)

Se concede la palabra a don Primitivo Gómez, el cual lee un acabado trabajo de don Eduardo Ibarra sobre restos arqueológicos de Elche y cerámica en general.

Conocida es la competencia del sabio catedrático señor Ibarra y sus trabajos realizados en Elche. Esta Memoria viene acompañada de un álbum de fotografías.

Los señores Carreras y Durán hacen algunas advertencias relativas a que el anterior trabajo comprende época primitiva y época posterior al Congreso.

El señor Senent elogia la labor del señor Ibarra y pide que se le dedique una especial mención.

El señor Martínez y Martínez hace aclaraciones sobre el trabajo referido.

Don Primitivo Gómez declara que es muy difícil, en un estudio acabado como el que ha tenido el honor de leer, encuadrarlo, cortarlo dentro de las dos fechas en que se desarrolla el Congreso.

El señor Carreras Candí hace un cumplido elogio del trabajo de los hermanos Ibarra; pero que, hombre práctico, por haber pertenecido a los tres Congresos, conoce los agobios en que luego se ha de ver la comisión para insertar todos los trabajos íntegros en el volumen que se ha de editar.

El señor Martínez y Martínez, que pertenece a la comisión de Labor del Congreso, promete llevar a ésta las advertencias del señor Carreras Candí, y así se acuerda.

Firmada por el propio señor Martínez y Martínez, se da lectura a una proposición de que se lleve a la sesión de clausura un voto de gracias al doctor don Agustín Trigo, por la colocación del artesanado de la antigua Casa de la Ciudad en el salón del Consulat de la Lonja, en cuya labor le ha auxiliado el artista señor Soria, obra de arte que ha sido la admiración de los congresistas.

Se acordó por unanimidad.

A las 12:15 se levantó la sesión.

### Excursión a Liria

Homenaje al historiador don Teodoro Izquierdo

Más de 200 congresistas se reunieron ayer tarde, a las tres, en la estación de los ferrocarriles económicos de Valencia a Liria, con objeto de dirigirse a la antigua capital de Laurona, para rendir el homenaje de justicia al hijo ilustre

de aquella población don Teodoro Izquierdo, que tanto laboró por la arqueología patria.

A las cuatro y minutos llegaba el tren especial a la antigua capital de la Edetania, siendo recibidas las personalidades que figuran en este Congreso por todas las autoridades del pueblo y a los acordes de una banda de música.

Después de los saludos de rúbrica se dirigió la comitiva a la Casa Consistorial, donde el señor alcalde, que tenía a su derecha al presidente del Congreso, señor Bentrosa, pronunció sentidas palabras de salutación a los congresistas.

Inmediatamente se organizó la procesión cívica, dirigiéndose a la antigua iglesia de la Sangre, precioso monumento, declarado nacional por los buenos oficios del patrio don Teodoro Izquierdo, y que es uno de los más hermosos templos románico-góticos que se conservan en el reino de Valencia.

Después de admirar los visitantes las preciosas tablas cuatrocentistas que son ornamento de aquel templo, el presidente del Congreso de Aragón, don Madesto Jiménez de Bentrosa, pronunció un bellissimo discurso enalteciendo la labor cultural realizada en Liria por el malogrado arqueólogo señor Izquierdo. Fué descubierta la lápida, que está empotrada en la capilla primera de la derecha, en la capilla así:

«Testimonio de gratitud | del III Congreso de Historia de la Corona de Aragón | a D. Teodoro Izquierdo Alcañal | ilustre hijo de Liria | por su admirable labor cultural | Valencia 3 Julio 1923.»

La lápida es de mármol blanco, con letras romanas en rojo, en la que campea, en primer término, el escudo de Liria, y que ha sido esculpida por el artista señor Bonacesa.

A continuación, un señor Sacerdote rezó una oración por el eterno descanso del alma del malogrado arqueólogo.

Luego visitaron la preciosa iglesia arciprestal.

La comitiva se dirigió seguidamente a la villa que poseó don Juan Porcar, en la partida de Buenavista, en cuyo jardín se encuentra el precioso mosaico romano del que ya nos ocupamos extensamente a raíz de su descubrimiento.

Además pudieron contemplar los visitantes un nuevo hallazgo, que consiste, según autorizada opinión, en un antiguo cementerio en forma de cripta y con ciertos respiraderos, y que a primera vista parece un horno de cal o cerámico.

También pudieron examinar varios fustes de carácter romano, y una lápida, en la que se encuentra únicamente la inscripción

T A B V S

Al regreso a la población fueron obsequiados los congresistas con un espléndido lunch, servido por el Ideal Room, de Valencia.

La despedida fué cariñosísima, lo mismo que el recibimiento, dándose vivas al III Congreso y a la vetusta población, odiada por el ejército romano.

Los expedicionarios regresaron satisfechísimos por las múltiples atenciones recibidas.

### El Ayuntamiento de Girona

El alcalde señor Artal ha recibido una comunicación del Ayuntamiento de Girona, en la que se adhiere al III Congreso de Historia de la Corona de Aragón.

### Excursión a Sagunto

Se realizará la excursión a las excavaciones de Sagunto, mañana jueves, a las ocho de la mañana, y al regreso de los congresistas se verificará la sesión de clausura del Congreso.

### Invitación del alcalde

Don Juan Artal ha remitido un besalamano al presidente del Congreso, invitándole a un lunch que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en la Casa del Ayuntamiento.

### El alcalde de Villarreal

El alcalde de Villarreal ha remitido un oficio delegando en los señores don Santiago Verdía y Serte, concejal, y don Benito Traver, cronista, para que representen a aquel Ayuntamiento en el Congreso.

### Programa para hoy

Por la mañana, visita a la Universidad, Colegio del Patriarca, ex convento de Santo Domingo, San

## AUTOMÓVILES

# DODGE BROTHERS

SU MODELO DE REPUTACION ES CADA DIA MAS FIRME

MODELO TURISMO . . . . .	9.550 pesetas.
MODELO SEDAN . . . . .	13.500 "

AGENTES EXCLUSIVOS: MORENO HROS. - VALENCIA

## Dr. J. Giménez Cánovas

OCULISTA.—Consulta de 10 a 1

ALFREDO CALDERON, 8

# PICAZON DE LA PIEL

## y SARNA

Calma y cura, sin baños ni pomadas, usando BARNOL. No causa molestias ni mal olor su uso. Tratamiento científico, rápido, simple y sencillo.

De venta, en la FARMACIA de LA MORERA, VÍVULA de Loras-Valencia.

**Los dos éxitos: Como torero, Litri; como administración afortunada, la de la plaza de la Virgen de los Desamparados.** Hay que meditar lo que significa el expender en Noviembre un premio de 120.000 pesetas; en Mayo, otro de tres millones, y el lunes 100.000 pesetas, sin contar la decena e infinidad de centenas. El público ha asaltado materialmente la administración en demanda de billetes y décimos, y también ha solicitado billetes de Navidad, que se recibirán en breve.

Juan del Hospital, Archivo Regional, Museo Arqueológico Diocesano y parroquia de los Santos Juanes. Punto de reunión, a las 9'30, en la Universidad. A las doce, sesiones en la Diputación. A las cuatro de la tarde, visita al Ayuntamiento. A las diez de la noche, conferencia en el salón de la Diputación, por don Francisco Carreras y Candi, que disertará sobre este tema: «La lengua valenciana, en origen y tradición venerable, exigirá actual enaltecimiento».

**La vacunación obligatoria**

El inspector municipal de Sanidad tuvo recientemente noticias de que en la calle de Carles existía un verdadero foco de viruela. Para evitar los efectos del contagio intentó, sin logro, inmunizar mediante la vacuna al numeroso vecindario de dicha calle y sus próximas, empleando procedimientos persuasivos. Ante tan reiteradas negativas decidió aplicar la vacuna antivariolosa, empleando, de ser preciso, la fuerza, y al efecto, ayer tarde a las cuatro, y acompañado de los concejales señores Miralles Nos y Estellés, del subinspector señor Carsi, de los médicos señores Clement Pardo y Espi; de los practicantes señores Prats, Benajes y Mateu, del secretario de la inspección señor Badenes y de los sanitarios señores Boix, Cano y Forriols, se hizo una visita domiciliar a la mencionada calle, visita que se extendió a las de Peñarocha, Olivereta y camino del Grao.

Al principio tropezó con la obstinada negativa de los vecinos; mas bien pronto, ante la amenaza de ser obligados a la vacuna por la fuerza pública, fueron consintiendo los vecinos, hasta que, convencidos del bien que con ello se les hacía, iban acudiendo de grado y sin requerimientos ni amenazas.

Fueron vacunados 102 individuos, la mayoría niños, plausible resultado para tan limitada extensión, y más teniendo en cuenta que muchos de los niños hallábanse revacunados o vacunados de reciente.

Contribuyó sobremedura al éxito la treta usada por el señor Muñoz Carbonero, quien entregaba a cada niño una blisita con caramelo.

Dos parejas de Seguridad situadas en los extremos de las calles, impidieron la huida de los pocos reacios que hubo. Muy de aplaudir son el celo y la energía mostrados por el inspector municipal de Sanidad y el interés puesto por el teniente alcalde del distrito, señor Estellés. Conducta tal debe ser imitada por todos sus compañeros, evitando así la menor probabilidad de epidemia variolosa en Valencia.

El señor Muñoz Carbonero comprobó además las detestables condiciones higiénicas de las casas que componen la calle de Carles, causa principal de ello es la obstrucción de una alcantarilla. Esperamos que también sabrá poner remedio a esto.

**Gacetas teatrales**

**PARQUE VICTORIA EUGENIA**  
Es verdaderamente sorprendente el éxito con que viene actuando este concurrido parque desde su inauguración, pues podemos asegurar que constituye el punto de reunión obligado de todas las clases sociales, debido a que, aparte de la suprema atracción de sus variados espectáculos, encuentra el público un natural aliciente en el servicio de café y helados, que el solo hecho de ser su abastecedor el café Martí es la suficiente garantía.

El próximo viernes debutará la notable compañía cómica-dramática valenciana que dirige el primer actor don Vicente Broseta, y la cual está formada por elementos de primer orden en este género, que dará a conocer todo el repertorio clásico de nuestro teatro, figurando «Tres rosas en un pomelo», «El Tonto del Panero», «Al sa y al pla», «El sart del agüelo» y todas las producciones notables del insigne «Teatro Escala».

Para la función de debut está anunciado el grandioso drama en tres actos de don Juan Bautista Burguet, estrenado en 1870, denominado «El Bort», y no dudamos que el público valenciano, y de una manera especial los amadores de nuestras glorias patrias, correspondan al esfuerzo que supone para esta empresa reproducir y avivar nuestro «teatro grande» en esta época de operetas extranjeras y «astracadas» del país.

Como valencianos y en aras de tan magna y redentora obra de cultura valenciana, le ofrecemos nuestra entusiasta cooperación.

D. O. M.

Hoy, a las diez y media, se celebrará en la Iglesia de San Lorenzo, de los Padres Franciscanos, de esta ciudad, un solemne funeral en sufragio del alma de

**EL HERMANO**

**Enrique Pérez González**

Religioso de la Orden de los Franciscanos

Que falleció en el colegio de la Concepción, de Onteniente, el día 21 del pasado mes de Junio

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

La reverenda Comunidad de Padres Franciscanos de San Lorenzo, invita a todos sus amigos, y muy especialmente a los pobres y menesterosos, a los que el finado socorria constantemente, a que asistan a elevar sus preces al Altísimo, por el eterno descanso del alma de tan llorado como ejemplar Religioso.

**La huelga de Bocairente**

**Aún no ha habido solución**

Una comisión de obreros huelguistas de dicha ciudad nos interesa que hagamos constar que no es exacta la versión que daba la Prensa ayer respecto a que se hubiese solucionado el conflicto que hace ya tanto tiempo vienen sosteniendo.

Es cierto que ha intervenido el teniente coronel de la Guardia civil, don Ricardo Salameo, acuciado por un buen deseo de que se estableciera la paz en Bocairente, trastornada desde hace quince meses, y más aún desde hace mes y medio, por la huelga general; pero las bases propuestas por el señor Salameo las han considerado totalmente inaceptables los obreros, pues se establecía en ellas la libertad de los patronos de admitir a su voluntad a los huelguistas en todas las fábricas, y ocurrió que las abrieron el lunes por la mañana, pero hubo fábrica en donde trabajaban 25 o 30 obreros y en la que el patrono solo admitía a nueve, seleccionados. Esto, como es natural, fué rechazado por los obreros, y la huelga general sigue lo mismo, o quizá con tendencias a la agravación.

Por lo que respecta a la fábrica del señor Beneyto, por la propuesta del señor Salameo se respetaba a los obreros que han sustituido a los huelguistas, con la promesa vaga del patrono de que iría admitiendo a éstos conforme las necesidades de su fábrica lo demandasen, base que tampoco fué aceptada.

Los obreros proponen la admisión de todos los huelguistas en todas las fábricas conforme trabajaban antes del conflicto, en las mismas condiciones de horario, jornal y tarifa; colocar a huelguistas en los huecos que quedan entre todas las fábricas, y los restantes que los ocupe en la suya el señor Beneyto, aunque sea partiendo el trabajo con los que actualmente llenan sus puestos, y que rijan en dicha fábrica iguales condiciones para el trabajo que en las demás.

Como se ve, sigue el conflicto en igual estado.

**El Cardenal Primado saluda a los obreros de Bocairente**

El presidente de la Cooperativa de León XIII de Bocairente, ha recibido de Su Eminencia el Cardenal Primado la siguiente carta:

«Muy señor mío: Recibí su atento telegrama en el que me felicita por mi entrada en esta Diócesis terminada.

Reconocido a la bondadosa atención de usted y de esos obreros, tan abandonados, envíeles mis mejores sentimientos de consideración y gratitud, al mismo tiempo que pido al Señor les proteja y solucione el conflicto que más de un año sostienen.

Por mi parte prometo dirigirme al ministro del Trabajo en favor de ustedes.

Con todo afecto y muy obligado les saluda y bendice su atto. s. s. y buen amigo.—E. Card. A. de Toledo.»

**Colegio de Médicos**

Para tratar un asunto de orave trascendencia, se ruega a los señores médicos de la ciudad y de los pueblos, que asistan el próximo sábado, 7 de los corrientes, a las tres de la tarde, a la reunión que se verificará en el Colegio Médico, sito en la plaza de Wilson, 16.

**Oposiciones en Septiembre para oficiales de Prisiones**

**SUELDO: 3.000 pesetas.**  
Preparación completa para oficiales del cuerpo, en la **ACADEMIA DEL PATRIARCA**.  
**POETA QUEROL, 1 y 3.**

**Solemne fiesta eucarística**

En la noche del sábado al domingo último tuvo lugar en la villa de Luchente la anunciada vigilia nocturna extraordinaria, que celebraba el turno del Beato Nicolás Factor, de Valencia.

En el rápido de Alcoy llegó a Benigüán gran número de adoradores de la ciudad y de muchos pueblos, entre los cuales figuraba la comisión de Daroca, presidida por los señores Arcipreste y alcalde de dicha ciudad.

En la estación esperaban a los viajeros el señor Cura Párroco don José Aparicio Sanz, el alcalde y vecinos de la villa, quienes saludaron a los forasteros y ocuparon luego los vehículos preparados para trasladarse a la pintoresca población del milagro de los Santos Corporales.

El vecindario en masa esperaba a los adoradores a la entrada del pueblo.

A los acordes de la música se trasladaron a la población. El señor Cura dió, en términos elocuentísimos, la bienvenida a los forasteros, especialmente a la ciudad de Daroca, que tan dignamente estaba representada.

El Arcipreste de Daroca correspondió en términos afectuosísimos. A las diez y media se organizó, en el castillo, la procesión, que recorrió las calles y se dirigió a la parroquia. Figuraban las banderas de Belleguard, Montichelvo, Oliva, Gradasar, Cullera, Aldaya, Alcoy, Algemesi, Carcagente, Játiva, Alcora, Benicolet, Pinet, Daroca, Valencia y Luchente.

La vigilia resultó solemnísimas en todos sus actos. El sermón estuvo a cargo del doctor don Antonio Barberá, que narró la historia del milagro de los Santos Corporales, sacando de ella saludables enseñanzas para sus fervorosos oyentes.

El señor Arcipreste de Daroca celebró la Misa de Comunión, distribuyéndose las Sagradas Formas por tres Sacerdotes durante más de media hora.

Terminada la Misa, salió la procesión, que se dirigió al santo monte, haciendo estación en la antigua iglesia de Corpus Christi, y terminó en la ermita de la Virgen de la Consolación.

El pueblo estaba engalanado con arcos, guirnaldas y luces, y sus vecinos presenciaron y celebraron con gran devoción el acontecimiento extraordinario.

Para el próximo año se proyecta una peregrinación a los Corporales de Daroca.

**Ejercicios espirituales**

**En Santo Espíritu del Monte**  
Desde el domingo 3 hasta el sábado 14 de Julio

Director, R. P. Vicente Verdguer. Los señores Sacerdotes que desean practicarlos, avisarán con anticipación en el convento de Padres Franciscanos de San Lorenzo; en Secretaría Arzobispal, o bien escribirán directamente al reverendo Padre Superior de dicho convento de Santo Espíritu.

No serán admitidos a practicar los santos ejercicios aquellos señores Sacerdotes que no asistan desde el primer acto.

En el apeadero de Gilet esperará a los señores Sacerdotes la tartanita del convento.

Se advierte a los señores ejercitantes que desde el día 1.º de este mes rige el siguiente horario en los ferrocarriles de la Central de Aragón: por la mañana, a las 7'30; el correo, a las 14'15; y por la tarde, a las 18'45.

**SUCESOS**

**Desgracia**

**Un hombre muerto**  
Trabajando en la instalación de un motor eléctrico, en un pozo de un campo de su propiedad, el vecino de Oliva don Casimiro Guillelmat Sastre, de 28 años, ingeniero electricista, sufrió una descarga que le arrojó al fondo del pozo, dejándole muerto en el acto.

El Juzgado de Ador instruye diligencias.

**Ahogados**

Según telegrama del alcalde de Alcora, recibido ayer en el Gobierno civil, al tomar el baño en el Júcar, se ahogó el niño de 12 años Vicente Mira Peur.

El cadáver fué arrastrado por la corriente, sin que haya sido posible hallarle.

Estando bañándose en la balsa llamada «Cabo», del término municipal de Rocafort, ha perecido ahogado el joven Francisco Dolz Montones, de 15 años de edad.

Auxiliado por una pareja de la Guardia civil y varios vecinos, fué extraído del agua, resultando infructuosos los esfuerzos que se hicieron para reanimarle.

**Caida**

A mediodía de ayer ingreso en el Hospital el niño de tres años José María Roselló Rivera, que habita con sus padres en Museros, el cual presentaba la fractura de la clavícula derecha por su tercio medio, de pronóstico grave.

Se ocasionó la lesión en una caída casual.

**Robo y detención**

En el tranvía de la línea del Grao le sustrajeron la cartera con 100 pesetas en billetes del Banco y documentos de interés a Antonio Fambuena.

Apercibido de ello, el perjudicado persiguió al autor de la sustracción, siendo detenido en la calle de Salzeders por los guardias de Seguridad números 205 y 319, quienes lo pusieron a disposición del Juzgado.

El carterista se llama Ildefonso Fernández Vivero (a) El Portugués, de 32 años.

**Quemaduras**

En el Hospital ha ingresado el obrero Vicente Galmes Villanueva, de 48 años, quien trabajando en Sagunto el 23 del pasado, se produjo quemaduras de segundo grado en el dorso de la mano izquierda.

Pronóstico menos grave.

**Robo**

En el domicilio de don Miguel Sanz, sito en la Avenida de los Aliados, número 275, han penetrado ladrones, llevándose una cartera con varios billetes del Banco, un reloj, cadena y portamonedas con unas 25 pesetas en plata.

**Asombroso**

Es ver cómo y con qué orden adquiere el público cuantas mercancías prepara a diario Jarque para su venta, casi de balde, en su nueva casa, San Vicente, 21. Queso de bola crema de la crema, tierno y fresco, 5 pesetas kilo; manchoque, extra, 5 y 6 pesetas kilo; cremas de gruyere, las de 4'50, a 2 pesetas; chorizo riojano de lomo, a 6 y 10 pesetas kilo. Para los demás géneros existen precios asombrosos. Jarque no necesita tasas.

**Al senador señor Valdecabres le roban la cartera**

Ayer a última hora de la tarde iba en un tranvía de la línea del Matadero el senador don Juan Bautista Valdecabres, y al llegar a las Torres de Cuarte, un individuo que viajaba en el mismo tranvía le robó la cartera.

El señor Valdecabres se dió cuenta y pudo detener al carterista, que ya tenía la cartera en su poder. No se sabe cómo apareció el agente de Vigilancia señor Benavides, y como una exhalación cayó sobre el ladrón, el cual intentó resistirse; pero una pareja de guardias municipales, de punto en aquel sitio, auxiliaron al policía, y convenientemente amarrado fué conducido a la inspección de Vigilancia, y más tarde al Juzgado de guardia.

La cartera contenía 850 pesetas y documentos, siendo recuperada por el señor Valdecabres.

El detenido resultó ser el famoso carterista Joaquín Arcís Roca, alias Municipal, quien después de prestar declaración ingresó en la Modelo.

**Café-Restaurant**

Asociación B. de Acción Católica y Juventudes. Cubiertos de pesetas 3'50 en adelante (vino incluido). ESPECIALIDAD EN EL SERVICIO DE BODAS, COMUNIONES, ETCÉTERA.—Se sirven abonos económicos.

Calle de Canalejas, núm. 2 (Frente al Hotel Inglés)

**Plaza de Toros**

Gran compañía de zarzuelas y operetas. Hoy miércoles, a las 10 de la noche:

**El amigo Melquiades : La montería**

**Diario religioso**

**SANTORAL**

**De hoy.**— Santos Oseas y Agzo, profetas; Laureano, Teodoro y Elias, Obispos, e Inocencio y Sebastián, mártires.

El oficio es del sexto de la infraoctava de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, con rito semidoble y color encarnado, y la Misa es de la dominica precedente, con rito semidoble, color verde y conmemoración de dicha octava.

No se pueden celebrar Misas rezadas votivas ni de «Requiem».

Las Misas rezadas pueden ser indistintamente de la dominica sexta después de Pentecostés o de la infraoctava de los Santos Apóstoles.

**De mañana.**— Santos Antonio María Zaccaria, confesor y fundador; Miguel, Zoa y Cirila, mártires.

El oficio y la Misa son de San Antonio María Zaccaria, con rito doble, color blanco y conmemoración de la octava de los Santos Apóstoles.

**CULTOS**

**Cuarta Moras.**— Continúan en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

**Adoración Nocturna.**— Turnos de Corpus Christi y Santísimo Sacramento.

**Loreto de María.**— Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

**A Jesús Sacramentado.**— Jueves eucarísticos.

En la parroquia de San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, Misas de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora santa.

En la parroquia de los Santos Juanes, a las siete y media, Misa de Comunión, y a las seis y media de la tarde, Hora santa, con Misa y ejercicio.

**A la Preciosísima Sangre del Señor.**— Mes. Continúa en la iglesia del mismo título, a las ocho, con Misa y ejercicio.

**A Nuestra Señora del Carmen.**— Mes. Continúa en las iglesias de los conventos de Padres Carmelitas y de la Encarnación y en la parroquia de San Martín, a las siete y media, y en la parroquia de Santo Tomás, a las siete de la mañana.

**A San Ignacio de Loyola.**— Mes. Continúa en la iglesia de la Compañía, a las seis y cuarto, con Misa y ejercicio.

**A San Camilo de Lelis.**— Novena. Continúa en la iglesia de los Camillos (calle de Náquera), a las seis y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y ejercicio.

**Al Beato Gaspar de Bono.**— Novenario. Continúa en la parroquia de San Miguel y San Sebastián, a las siete, con Misa de Comunión y ejercicio.

**Joyería Antonio Chiari**

ZARAGOZA, 13  
Liquidación de todos los géneros, por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios.  
**SE TRASPASA**

**CINE Moderno**

Salón de moda  
Hoy, programa todo de estrenos, hoy: La gran información del natural.

**Fiestas jubilaires**

Con solemnidad y animación extraordinarias se han efectuado durante la semana pasada las fiestas que con la colaboración de los ex asilados ha dedicado la Junta de patronos a las bodas de oro del asilo de San Juan Bautista (vulgo de Romero).

La semana ha constituido una no interrumpida serie de actos religiosos, literarios, sociales, de diversión, etcétera, en los cuales se ha puesto de manifiesto cuán grande es el rendimiento social del asilo de Romero y cuánto se interesa la Junta de patronos por que la acción benéfica de tan benéfica institución siga efectuándose sobre los que pasaron por sus claustros, según las disposiciones testamentarias de los marqueses de San Juan.

Los actos que merecen especial mención son los del día de San Pedro, en que recibieron la primera Comunión los actuales asilados, acompañados por los que pertenecieron al asilo y por la Junta de patronos y sus familias. El banquete obsequio de los patronos a los ex asilados fué una nota de confraternidad, que deja gratísimo recuerdo en todos los que asistieron, y una impresión agradabilísima en las Hermanas de la Caridad.

Como remate digno de tan santuosas fiestas, ayer se celebraron Misas en sufragio de las almas de los difuntos afectos al asilo, y a las nueve se interpretó por una escogida capilla de música la gran partitura del maestro Perosi.

**Un pueblo sin iglesia**

Los asiduos lectores del DIARIO DE VALENCIA recordarán que tiempo atrás y en distintos números publicamos, bajo el mismo epígrafe que el presente artículos excitando la caridad de los católicos valencianos para que contribuyesen a la reconstrucción del templo parroquial de Quintana Redonda, cuyo Párroco, don Celestino Zamora, nos pedía con instancia acudiesemos por nuestra parte a remediar la triste situación de sus feligreses, que no tenían dónde reunirse para cumplir sus deberes religiosos.

Hoy nos honra el ilustrísimo señor Obispo de Osmá, a cuya diócesis pertenece dicho pueblo, con una carta en la que nos comunica la grata noticia de estar próximas a terminar las obras de la iglesia de Quintana Redonda y nos da las gracias por la colaboración que en estas columnas hemos prestado y la suscripción que en ellas abrimos para obra tan necesaria como laudable.

Y como tan digno Prelado termina su carta recomendando el envío de limosnas para que el templo de Quintana Redonda pueda abrirse en breve al culto, por última vez acordamos a la generosidad de los católicos valencianos, esperando que contribuyen con sus donativos al coronamiento de esa obra que podremos llamar producto de la caridad nacional.

**Exámenes Septiembre**

Repaso de asignaturas Instituto, Escuela Normal, Náutica. Clases especiales para señoritas normalistas. Razón: en esta administración.

**A Camarena**

Se pone en conocimiento del público que desde trasladarse a Camarena, que para su mayor comodidad y economía podrá adquirir los billetes para los automóviles del antiguo propietario don Constantino Escrich, desde el 15 del actual en la calle de Salvá, 8, despacho central, y en la taquilla de la Estación Central de Aragón.

También dispone dicho propietario de gran número de habitaciones para hospedajes y de casas nuevas.

Para encargos, dirigirse al mismo propietario o al despacho central, el cual, además de dar toda clase de facilidades a los viajeros, recoge equipajes a domicilio.

**Academia Sanchis Ordines**

Plaza de San Jaime, 4, tercero (junto a la calle de Caballeros). Preparación para el Bachillerato, Magisterio, Comercio, Correos, Aduanas, Banco de España, Náutica, ayudantes de Obras públicas, peritos agrícolas. Ingreso en las Academias Militares, Preparación de Derecho, oposiciones a escuelas nacionales.

Clases especiales de Matemáticas, Física, Latinidad y Dibujo. Profesorado competente.

**Los niños de...**

El número 15.73... administración, único... mil pesetas cada u... comestibles. Importa... A. García, Moratin...

**LOT**

El número 15.73... administración, único... mil pesetas cada u... comestibles. Importa... A. García, Moratin...

**ES**

El número 15.73... administración, único... mil pesetas cada u... comestibles. Importa... A. García, Moratin...

**Prensa GACETA D**

Inserta las sig... nes: El diario oficial... convenido en pro... miento entre Es... hasta el 30 - Se... inclusive.

**DISPOSICION**

El «Diario Ofi... de la Guerra» sus... disposiciones: Una circular di... ra conseguir la m... los procedimientos... para el desarroll... construcción de l... campos de tiro.

En cada una d... reno ocupadas p... que componen l... siones deberá ha... tiro permanente... aproximadamente... metros cuadrados.

Además deber... región otro camp... ción y maniobras... superficie no baj... tros cuadrados y... vamente.

Para llegar co... mitación se conc... posible a las au... de las regiones p... de pequeños pres... Otra circular r... artículos de regl... la de Equitación... que los oficiales... mio se les conced... el extranjero.

Publica tamb... jefes y oficiales... los que correspon... mentariamente, ... ra el teniente co... Malillos, jefe sup... Barcelona.

**En los M**

El presidente... mañana a los ag... guardaban en l... cándoles que no... pacho oficial por... te atareado.

Tampoco concu... rio a su despacho... a luz su esposa, ... gada, un rubusto...

**GOBER**

El duque de Al... esta mañana a l... se había intensif... Barcelona, contin... y las detencione... quidad.

Puso a la firm... los decretos nom... servicio de vigil... Postal a don No... concepto de sena... tiago Arias de M... to de diputado.

Asimismo som... rega los signifi... Concediendo he... penores de Admi... fes de Centro de... guel Romero y C... Hernández.

**RE**

**TER**

Playa de l

**Bronc**

Za

Sin visitar

**NO CO**

**LA HE**

de los asombro... de los doctores R... monia, y Pipan... curan todas las h... y res. Todos que... pasan de una eda... operación ni mole... do de tres mes... bratorio y compr... de todos. La ventaja de

# Los niños de pecho en primavera

hay que alimentarlos de un modo apropiado para que entren robustos en el verano, la estación que los sacrifica de un modo lamentable. Los que se crían con GLAXO no han de temer al verano, pues se crían, o ayudan a criar, con GLAXO, lo mismo que en invierno. Aún están a tiempo los que se crían de otro modo, en adoptar el GLAXO y con ello evitar los climatos peligrosos. Proben una sola lata y verán cómo el niño aumenta de peso y cómo duerme. El GLAXO es también maravilloso para las madres que crían, a las que mejora y aumenta la leche; para las embarazadas y para convalecientes y enfermos. Se ruega a los señores médicos que cuando un enfermo, sea niño o adulto, no tolere la leche, acudan al GLAXO, que será tolerado y bien digerido. Úsese el biberón GLAXO, perfecto en su construcción y con gomas esterilizadas. Véndese el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: SEBASTIAN TAULER y COMPANIA, Montera, 18, MADRID. Representante en Valencia: MANUEL OBON, Gran Vía, 16. Casas que venden el GLAXO: A. Gamir, San Fernando, 31. A. García, Moratín, 27; E. Gorostegui, plaza Mercado, 72; Miguel Martínez, plaza Castelar, 2; Rafael Cañizares, plaza Esparto, 2; Juan Galindo, Paz, 35; Ferrn Rodríguez y Compañía, Pascual y Genis, 22; Dr. Torrens, plaza del Mercado, etc., etc.

# LOTERÍA PLAZA REINA

El número 15.738, premiado con uno de los mayores en el sorteo de anteaer, ha correspondido a esta archiafortunadísima administración, única en Valencia que ha pagado el gordo de Navidad; única que ha dado primero y segundo premio en un mismo sorteo, hace cuatro meses. Solamente de Julio del año pasado a éste ha pagado cinco billetes, premiados con ciento veinte mil pesetas cada uno; uno, con cien mil; dos, con sesenta mil; cuatro, con veinte mil; uno, con 12.500, y ahora, el de 10.000. Es decir, ella sola ha pagado tantos billetes de premios mayores como todas las que presumen de afortunadas, juntas. ¡Ah!, y tiene a la venta el gordo de Navidad de este año.

# ESPAÑA AL DIA

**Prensa oficial**  
GACETA DE MADRID  
Inserta las siguientes disposiciones:

**DISPOSICIONES DE GUERRA**  
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones:  
Una circular dictando reglas para conseguir la mayor brevedad en los procedimientos de tramitación para el desarrollo de la Junta de construcción de los peligros en los campos de tiro.

**HACIENDA**  
La recaudación de los meses de Junio, según nota que se nos ha facilitado en Hacienda, asciende por todos conceptos, excepto por el de Aduanas, a 160 millones, habiéndose experimentado un aumento de pesetas 14.190.000, que en igual período del año anterior.

**GUERRA**  
El coronel de Alcántara  
Hoy se ha despedido del ministro de la Guerra el nuevo coronel del regimiento de Alcántara, que saldrá mañana para su destino.

**ESTADO**  
El señor Alba recibió esta mañana la visita del representante de Italia y de Américo Maghales Daquinto.

**EL DIA EN PALACIO**  
Despacho y audiencias  
Despacharon esta mañana con don Alfonso el presidente y los ministros de Gobernación y Hacienda.

**En los Ministerios**  
PRESIDENCIA  
El presidente mandó recado esta mañana a los periodistas que le aguardaban en la Presidencia, indicándoles que no acudiría a su despacho oficial por hallarse sumamente atareado.

**GOBERNACION**  
El duque de Almodóvar manifestó esta mañana a los periodistas que se había intensificado el tráfico en Barcelona, continuando los cacheos y las detenciones y reinando tranquilidad.

**Una condición importante**  
Dícese que Abd-el-Krim pone como condición para pactar la paz, la entrega de los prisioneros de guerra.

**A casarse**  
Ha solicitado autorización para contraer matrimonio el jefe del Tercio extranjero, teniente coronel señor Franco.

## RESTAURANT TERMAS VICTORIA

Playa de la MALVARROSA - Teléfono 3141

### Bronces - Lámparas

Zaragozá y Cebriá

Sin visitar nuestra exposición en la fábrica.

Juan de Mena, 17 y 19

## NO COMPRES LAMPARAS LA HERNIA (trencaadura)

Con el asombroso descubrimiento de los doctores Rabanillo, de Alemania, y Pipipi, de Viena, hoy se curan todas las hernias por antiguas y recientes que sean, hasta las que pasan de una edad de 60 años, sin operación ni molestias, en un período de tres meses; tratamiento vibratorio y compresivo, al alcance de todos.

La ventaja de este tratamiento sobre los demás, es que es sencillo y económico, sin necesidad de perder un solo día de trabajo durante el tratamiento de curación; a los pobres se les da facilidades en el pago.

Especialista: C. BONILLA. Horas de consulta, de diez a una y de cinco a siete. Calle de Don Juan de Austria, número 38, Valencia.

## El mitin de Burriana pro-representación proporcional

Como habíamos anunciado se celebró el domingo por la tarde, en Burriana, el mitin organizado por la Confederación de los Obreros católicos de Levante, para pedir a los Poderes públicos la inmediata implantación del sistema de representación proporcional en las elecciones para vocales de los organismos sociales oficiales.

El acto tuvo lugar en el amplio teatro de la Unión Obrera de Burriana, que estaba repleto de socios de ambos sexos. Había también nutridas representaciones de obreros y obreros de Onda, Nules, Almazora y otras poblaciones.

Presidía el que lo es de la Unión Obrera, Vicente Castelló, que hizo la presentación de los oradores, y hablaron a continuación Juan J. Híjarria, presidente de la Juventud Sindicalista Cristiana de la Casa de los Obreros de Valencia; Antonio Martí, de Onda; José María Esteve, por la Confederación de Levante, los cuales, en párrafos convincentes, demostraron la necesidad que tienen los obreros católicos de alcanzar la representación en los Institutos Nacional y de Previsión para que estén mejor defendidos sus intereses profesionales.

El reverendo don Vicente Canelles, Consejero de los obreros católicos de Onda, hizo ver elocuente cómo las doctrinas de la Iglesia han sido siempre las amparadoras y defensoras del trabajador, y excitó a los obreros católicos de Levante a proseguir en su campaña de conquista del proletariado regional.

Francisco Barrachina, tomando pie del discurso del señor Canelles, habló con mucho dominio de lo imprescindible de la congresionalidad para nuestros Sindicatos de obreros, ya que haciéndolos así responden exactamente al sentimiento de los que los informan.

Glosó las conclusiones del mitin de la unión de los obreros católicos de Madrid, transmitiendo la congratulación general por haberse realizado, y hablando de la representación proporcional, objeto de esta campaña, amplió los argumentos de los oradores anteriores para demostrar cuán justa y razonada es su actitud.

Hizo el resumen el Presbítero don Francisco Linares dando a todos las gracias y animándoles en su actuación.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Se expidieron telegramas al señor ministro del Trabajo y a los Institutos de Reformas Sociales y Nacional y de Previsión.

## Las obras veraniegas de Intereses Católicos

La dispersión de las señoras por playas, balnearios y casas de campo, hace que verdaderamente se paralice la vida social en la Casa de Bethania y quede ésta cerrada en cuanto a reuniones y juntas.

Pero hay que recordar que la obra de Intereses Católicos, fiel a su misión de protección social a las obreras, es durante el verano, cuando mediante su acción obrerista enlaza su interés en organizar la Colonia veraniega y los retiros espirituales para las obreras católicas y en recomendar el ofrecimiento de labor para las paradas.

Dar pan mediante el honrado trabajo, proporcionar vigor y salud al mayor número de obreras que necesitan de este refuerzo corporal, instruir y fortificar la vida espiritual de otra escogida porción, en tres obras de caridad tan grandes, que ningún noble corazón puede negarles su ayuda.

Y estas tres obras pueden hacerse fácilmente con la cooperación de muchas señoras y bienhechores, pues por el secreto de la Asociación y de la organización, con un pequeño donativo de cada una se pueden conseguir maravillosos resultados.

¿Cuánto daría por que todos cuantos contribuyen a la realización de esta caridad veraniega preventiva y moralizadora, pudieran hacerse cargo del inmenso bien que hacen, de la ternura y agradecimiento con que las obreras reciben el beneficio y lo agradecen del bien que se presta a la causa de la organización católica, tan necesaria hoy día!

Señoras: si no podéis dar una pensión entera, pues son 40 pesetas para Colonias y 18 pesetas para Ejercicios, dad media, dad parte; algo que, sumado, llene la necesidad de un centenar de obreras, de muchas más, que necesitan salud corporal y espiritual.

Dad también el pan de una pieza de labor, repaso de ropa, piezas que puedan hacerse durante el verano. Enviad vuestros donativos lo antes posible, para hacer cálculo de las que pudieran elegirse en los sorteos próximos a verificarse para los turnos de Colonia y Ejercicios.



Entreguense estos donativos a la señora tesorera general de Intereses Católicos, doña Concepción Montesinos, viuda de Estela, calle de Don Juan de Austria, número 25, o a la casa social de los Sindicatos, Concordia, número 6, o gerente de la Casa Bethania, Calatrava, número 2.

Señoras: acordadas de vuestras hermanas más necesitadas y ayudad a las hermosas obras veraniegas.

## Crónica musical

### El pianista García Badenes

Nuestro paisano José García Badenes ha alcanzado recientemente, en Lieja, un considerable éxito en un recital de piano dado en el Palacio de Bellas Artes de aquella ciudad belga.

He aquí lo que sobre el concierto y el concertista escribe el crítico musical del diario de Lieja «La Musique»:

«Un recital de piano, cuando se le confía a un artista del talento de M. J. García Badenes, reviste un carácter de alto aristocratismo musical.

En la Sonata «obra 7», de Grieg, es donde admiramos inmediatamente el talento distinguido de M. García Badenes. Conservando una perfecta disciplina nos hace admirar el encanto raro y pintoresco que se desprende de las obras del compositor de «Peer Gynt».

Una parte del programa fue consagrada a la música española, la que han ilustrado particularmente Albéniz y Granados.

Aquí el pianista se encuentra a pleno sol. Es «Córdoba», «Asturias», «Sevilla», de Albéniz, y «La maja y el ruiseñor», danza española, de Granados.

En ritmos claros, limpios y precisos, M. García Badenes evoca la luz de su país natal. El instrumento vibra con toda el alma del joven pianista, iluminada por la belleza ardiente de un cielo que quema; pero el artista queda adherido a la tradición de una sana técnica que le ofrece el medio de dejar hablar su corazón en frases generosas, pero estrictas.

En la tercera parte de su ecléctico programa, M. García Badenes nos dio «Exaltación», de Turina, en la cual su interpretación se eleva hasta el entusiasmo de un misticismo interior; después vino la misteriosa «Leyenda del castillo moro», de Chavarrí, cuya secreta belleza es sencillamente exteriorizada; luego, he aquí «La noche romántica», de Rafael Guzmán, impregnada de suaves perfumes, y para terminar, «Danza del fuego», de Falla, verdadero movimiento de llamas bajo los dedos ágiles de M. García Badenes.

## Deportes

### Balompíe

Pruebas de resistencia Selección A contra B  
¡Cuán grande es el ingenio de nuestros federativos!

Necesitando unas pesetas la Federación valenciana, y estudiando el modo de sacarlas, se le ocurrió organizar un partido entre seleccionados, que sirviese de disfrace a los nombres Gimnástico-Valencia y con ello lograr que nos aburriésemos un tanto.

Sin conocimiento de la valía de los equipos de esta región y sin tener en cuenta para qué sirve la cohesión de un once, barajaron nombres, se procuró contentar a los inteligentes de la galería, y después de muchos cabildos para designar árbitro que completase el pastel, bajo las órdenes del señor Calvo formaron:

Selección A: Alanga, Simarro, Martínez, Marín, Reverter, Esteban, Pinto II, Hipólito, Pons, Porcal y Rino.

Selección B: Boro, Ventura, Civera, Mancha, Molina, Gonzalo, Arróniz, Aurelio, Puig, Pérez y Harker.

Antes de seguir, digamos que en la selección A figuraban los nombres de Montes, Cubells y Peral; pero con un certificado facultativo se quedaron en casa, reservaditos de todo, y en su lugar se puso gente de pelea.

largó un school cruzado, que Alanga no pudo parar.

Sin variantes en el marcador y en el juego, en que se derrocharon fuerzas y no se vio fútbol, terminó el primer tiempo.

En la segunda parte, la selección B hizo el último esfuerzo, y Puig, driblando dos veces a Simarro y una a Martínez, consiguió el segundo goal para los suyos.

Poco después, el cansancio de los B era manifiesto, y los A fueron aprovechándose hasta dominar completamente a sus contrarios.

Hipólito anotó el primer goal, siguiéndole Reverter en el segundo, de un zambombazo; el tercero fue obra de Pons, rematando un corner, y últimamente Reverter logró el cuarto y último goal.

Agotados unos de la B y descorazonados otros, se limitaron a defenderse, evitando mayor número de goals.

Los seleccionados A, más resistentes, dominaron toda esta segunda parte, y sin más finalizó el encuentro, demostrándonos los equipos de la selección A que están bien entrenados y corren bastante, y los B, que les falta entren y se cansan pronto.

El réferé, imparcial, pero muy ignorante, castigando algunas veces con un desconocimiento práctico del juego.

El público nuevo salió entusiasmado, porque para él jugaban Gimnástico-Valencia, sin tener en cuenta que ello no era cierto, y sólo podemos explicarnos que muchos saliesen satisfechos del partido, porque muchos son los apasionados y adoradores de falsos ídolos; pero para éstos, todo cuanto hace el ídolo, sea bueno o malo, les parece colosal, y ello es el fútbol mal entendido.

Otros, entre los cuales me cuento yo, no tenemos ídolos, y por ello lo bueno nos parece como tal, y lo malo nos aburre; por eso el domingo, viendo correr mucho y jugar poco, nos aburrirnos, porque no nos hicieron nada bueno los 22 equipos, excepto Ventura, Rino y Civera.

Terminemos ya, diciendo que suspendido el partido selecciones varias veces, por causa que los federativos no nos han dicho, lo del domingo sólo demuestra una asamblea nacional próxima, que representa pesetas, y una revelación de la falta de conocimientos técnicos futbolísticos de nuestros federativos.

Si algún día riñen entre sí, ¡qué cosas sabremos de la Federación!—Seg.

## LLOMBAY

Llobmay F. C., 2  
Carcagente (reserva), 1  
El día 2 tuvo lugar la inauguración del campo de foot-ball en esta población, con asistencia de todas las autoridades y casi todo el vecindario.

El equipo local, a pesar de poseer menos técnica que su contricante, luchó con tal denuedo, que llegó a dominar, especialmente en la segunda parte, y logró vencer por dos goals a uno.

Antes de empezar el encuentro, el Cura Párroco bendijo el campo, entre las aclamaciones del público, que salió entusiasmado del espectáculo.

Felicidades a la directiva del equipo, que ha sabido llevar a su once por el camino de la victoria y ha construido tan espacioso campo, necesario para el desarrollo deportivo de la región.

Retador, bando azul.

## pueblo sin iglesia

Los asiduos lectores del DIARIO VALENCIA recordarán que tiempo atrás, en distintos números publicados, bajo el mismo epígrafe que este, artículos excitando la ira de los católicos valencianos que contribuyesen a la reconstrucción del templo parroquial de Santa Redonda, cuyo Párroco, Celestino Zamora, nos pedía instancia acudiésemos por nuestro arte a remediar la triste situación de sus feligreses, que no tendrían reunirse para cumplir deberes religiosos.

Y nos honra el ilustrísimo obispo de Onda, a cuya diócesis pertenece dicho pueblo, con una noticia de estar próximas a dar las obras de la iglesia de Santa Redonda y nos da las gracias por la colaboración que en esta columna hemos prestado y en las que en ellas abrimos paciencia tan necesaria como laudable.

Como tan digno Prelado terminaría recomendando el envío de cartas para que el templo de Santa Redonda pueda abrirse en el culto, por última vez acudamos a la generosidad de los católicos valencianos, esperando que apoyen con sus donativos al comienzo de esa obra que podrá ser producto de la caridad.

## Pruebas de resistencia Selección A contra B

¡Cuán grande es el ingenio de nuestros federativos!

Necesitando unas pesetas la Federación valenciana, y estudiando el modo de sacarlas, se le ocurrió organizar un partido entre seleccionados, que sirviese de disfrace a los nombres Gimnástico-Valencia y con ello lograr que nos aburriésemos un tanto.

Sin conocimiento de la valía de los equipos de esta región y sin tener en cuenta para qué sirve la cohesión de un once, barajaron nombres, se procuró contentar a los inteligentes de la galería, y después de muchos cabildos para designar árbitro que completase el pastel, bajo las órdenes del señor Calvo formaron:

Selección A: Alanga, Simarro, Martínez, Marín, Reverter, Esteban, Pinto II, Hipólito, Pons, Porcal y Rino.

Selección B: Boro, Ventura, Civera, Mancha, Molina, Gonzalo, Arróniz, Aurelio, Puig, Pérez y Harker.



## Tortosa e hijo

Con la invención de nuestros aparatos de prácticas estudiosos curamos todas las hernias o quiebros de las espaldas, por volutas, por volutas, por volutas.

Valencia: Bajada de San Francisco, 8, del 29 de cada mes hasta el 3 del siguiente. Quinto de Mayo, 80.

## Avisos de Corporaciones

Comunidad de Regantes de Torrente  
Se convoca a los partícipes de esta Comunidad a Junta general extraordinaria, que se celebrará en esta casa social el día 5 del próximo Agosto, a las tres de la tarde, para tratar los siguientes asuntos:

Primero. Dictamen de las Comisiones respectivas, nombradas en la última Junta general ordinaria, para la revisión de cuentas e inspección de las obras realizadas.

Segundo. Gestión del Sindicato en los diversos asuntos de su competencia.

En caso de que en el día citado no asistiera la mayoría absoluta de votos, según lo dispuesto en el artículo 55 de las Ordenanzas, se celebrará esta junta general el siguiente domingo, día 12 del mencionado Agosto, a la hora y local indicados.

Torrente 2 Julio 1923.—El presidente, Ramón Orri.

## Trinquete de Peiayo

Hoy, a las 5, gran partido de pelota, escalera-cuerda, 60 tantos.

Reig de Denia, Andrés de Marchalenes y Fuster de la Llosa (rosjos), contra Sorni de Valencia, Molina de Gandía y Sánchez de Pedralva (azules).

Retador, bando azul.

### Comerciales

#### MERCADOS EXTRANJEROS

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía:

Liverpool, 2.

**Naranjas**  
A la venta 9.300 bultos de los vapores Gulf of Suez, «Poeta Arolas» y «G. Deris».  
300, 240, 360 y 504.  
Primera, de 19/3 a 25.  
Segunda, de 18 a 23.  
Tercera, de 18 a 19.

**Cebollas**  
Cuatro, de 7/3 a 7/6.  
Pequeñas, de 7/6 a 7/9.

**Tomates**  
De 18/3 a 23.  
Legado el vapor «Pizarros».

Telegrama recibido por César Castillo, de la casa Mersey Brokers, Ltd.:

Liverpool, 3.

**Naranjas**  
De 16 a 22.

**Cebollas**  
De 7 a 7/6.

**Tomates**  
De 18 a 23.

Telegrama recibido por Joaquín

Climent, de la casa Planellas Grannell y Compañía:

Manchester, 3.

**Naranjas**  
Ofrecidos 6.500 bultos, procedentes de la descarga de los vapores «Tres» y «Destros», cotizándose en su mayoría:  
Primera y segunda condición, de 21 a 24.

**Tomates**  
40 y 50, de 23 a 25.  
60, de 21 a 24.  
Mercado firme.

**Cebollas**  
Cuatro, a 6.  
Pequeñas, de 6/6 a 7.  
Cerrado flojísimo.

### Bursátiles

#### Bolsa de Madrid

3 de Julio.

**Información del Banco de Bilbao Interior 4 por 100**  
Series F, E, D, C y B, 70'10; A, 70'20.

**Exterior 4 por 100**  
Series F y E, 86'45; D, C, B y A, 87.

**Amortizable 5 por 100, 1920**  
Series F, E, D, C, B y A, 96'25.

**Amortizable 5 por 100, 1917**  
Series C, B y A, 96'25.

**Obligaciones del Tesoro al 5 por 100**  
Enero, 2 años: serie A, 101'25;

Febrero, 2 años: serie A, 102; B, 101'80; Octubre, 1 año: serie A, 100'75; B, 100'70.  
Banco Hipotecario: Cédulas 5 por 100, 99'95.

**Acciones**  
Banco de España, 585; Hipotecario, 250'50; Español de Crédito, 152'50; Tabacalera, 244.

**Obligaciones**  
M. Z. A.: serie G, 6 por 100, 100'50; Norte: primera serie, 3 por 100, 64'75; especiales, 6 por 100, 101'50.

**Moneda extranjera**  
Madrid: Francos, 41'90; belgas, 85'85; suizos, 123'25; libras esterlinas, 32'16; dólares, 7'06; tirras, 30'30.  
Barcelona: Francos, 41'90; belgas, 85'75; suizos, 123'15; libras, 32'20; dólares, 7'055; marcos, 0'005; tirras, 30'70.  
Paris: Pesetas, 240; francos belgas, 84'80; suizos, 205'25; libras, 77'16; dólares, 16'89; marcos, 0'0125; tirras, 73'20; florines, 660; coronas austriacas, 2.400; suecas, 440'75; Noruega, 273'75; Dinamarca, 204'75; Praga, 50'80; Grecia, 47'50.

**Del Colegio de Corredores de Valencia**  
Paris, vista, cheque bank, 4200'1.  
Bruselas, id., id., 35'90'1.  
Drapoosuzes, id., id., 123'30'1.  
Londres, id., id., 30'75'1.  
Londres, id., id., 32'20 por libra esterlinas.  
New-York, id., id., 7'05 ptas.  
Marsella, id., id., 0'01'1.

### Servicio meteorológico de Levante

3 de Julio.

Categoría: P. K. (Peninsular tormentosa).

La Península Ibérica sigue sometida al régimen tormentoso, por existir sobre el interior y Sud de la misma varios mínimos de carácter térmico, con presiones alrededor de 762 milímetros, y que dan lugar a la reproducción de tronadas y chubascos (Cuenca, 20 milímetros), cuya disposición atmosférica tiende a continuar.

Las máximas temperaturas se han extremado, habiéndose registrado en las últimas 24 horas las siguientes:

Córdoba y Cáceres, 38 grados; Jaén, 35; Albacete, 33; Madrid, 32; Huesca, 32; Alicante y Teruel, 30; Cuenca, 29; San Sebastián, 22; y Coruña, 20.

Tres tarde.—Villar.

**PAPEL DE «CLASICO» FUMAR:**  
Acreditado entre los buenos fumadores porque su calidad supera a todas las marcas extranjeras.  
Elegantísimo estuche inglés, a 10 céntimos.

**LA FAMA - LECHERIA Y CHOCOLATERIA**  
Especialidad en helados y chocolates. No dejen de visitar esta casa.  
Plaza de la Virgen, 3 - Valencia

### Publicaciones

«Nuestra Patrona».—Játiva la heroica se dispone a celebrar grandes fiestas con motivo de la proclamación canónica de la Santísima Virgen de la Seo, y Játiva necesita un boletín, y este boletín es «Nuestra Patrona», cuyo primer número acabamos de recibir con gran complacencia.

Sus originales todos están impregnados del sagrado amor a la Virgen de la Seo, y publica, además de los «Goigs valencians», seis hermosos e interesantes grabados de la Virgen, de los siglos XVIII y XIX, de gran rareza, que los aficionados han de buscar con avidez.

Damos la bienvenida al nuevo colega y esperamos el segundo número. ¡Mucho éxito en las fiestas os deseamos, setabenses!

Hemos recibido el número extraordinario de «Valencia Deportiva», que en conmemoración del primer aniversario publica esta revista, y nos ha sorprendido agradablemente, pues publica una amplia información gráfica (más de veinte fotografías) y literaria de la carrera Copa Porta-Coeli y de los partidos de fútbol jugados estos días entre el Olímpique de Paris y el Valencia F. C.

«Rosas y Espinas».—El último número de «Rosas y Espinas» contiene multitud de temas e informaciones de actualidad. Recuerdos fotográficos de los Cardenales Solde-

vila y Reig ilustran algunas de sus páginas. Publica también un precioso busto del Cristo de Velázquez de Vergara, grabados de actualidad misional, información gráfica de una peregrinación vasca, y profusión de fotografías de las Hurdas, a propósito de un primer premio de concurso.

Entre las firmas conocidas notamos las de Ramos-Almodóvar, F. Lumbreras, Adolfo Sandoval y Garrigós.

### Viveros municipales

En el concurso de fuegos aéreos celebrado en los Viveros municipales durante la verbena del pasado sábado, el Jurado acordó conceder el primer premio al prototipo de Valencia don Vicente Picó, y el segundo a don Vicente Caballer, de Godella.

Felicitemos a ambos industriales, y especialmente al señor Picó, que fué también agraciado con el primer premio en la verbena de San Pedro. Dada la hermosa colección de fuegos presentada por dicho industrial, no cabe duda conseguirá muchos triunfos como los mencionados anteriormente.

### HOTEL IMPERIAL:

MONTERA, 22, MADRID

Confort completo. Aguas corrientes, calentadas en todas las habitaciones. Pensión completa desde 18 pesetas.

Director propietario: SATURNINO ARENILLAS

Desde anteanoche en Valencia, hospicio Arzobispal, los señores Padilla Casas, Catedral de Madrid, Catedral de los Silos, yes Nuevos, de Tormo y Capellán revelan el centenario de don Fructuoso Meléndez Arzobispo de Segovia, nacido en Valencia, y que han venido a preparaciones y recibimiento. Reciban los menos nuestra cordial salutación.

El domingo se verificó en la Catedral el sorteo cadenera de oro con don de morrellanos sus bienhechores, y do el número 973.

Asociación de Valencia. Se convoca cios que perciben en casa-habitación, a celebrar mañana riente, a las once el local de costumbr

Sarampión, escaruran con el «ERU» Moreno.

Léase el anuncio sección general, a dor señor Pellicer.

La comisión de dados de cuota de ciana convoca par las seis, en la Cámara todos los padres soldados de cuota Africa, con objeto los actos que se drid el día 8 para el inmediato licen mencionado solda Se encarece la

Para corresponencia y celo eficaz competente notario don Francisco I. presidencia del C celebró en su hora al que concurrir señoras de algun noche del sábado taba anunciado.

El menú fué su gante hotel Ripald to que tanto le ac los de la ciudad el brillante tercio amezizó tocando ciones.

Al descorcharse vicepresidente pri do de Fos ofreció elevados el banq haciéndole entreg suintuosa y artíst que le dedica el C a su fecunda ge distinguido soci con un entusiast go de la entidad y, al final, éste cuente discurso nando el honora que encuentra en pañeros de Junta go la grave situat vosa Barcelonay, y de la fraternidad Cataluña, agrade zón a la Prensa y rosa preocupación por que cese la hoy consume a

Ultimamente, puestos de pie y mencionado terno himno valenciano y del Centre.

Luego del ban la Exposición hu da, en la que algu nido ocasión de l y aición al dibujo

Miles de niños PANACEA COF treas y facilitada

Aparatos fotog P. Porchets, 14.

El gobernador que la huelga de bricas de Boca darse por solucio en el mismo esta haber admitido Vañó a cinco hu

Farmacias de desde las nueve de Don Miguel S San Francisco, Don Adolfo R Don Eduardo te, 208.

Don Manuel E Don Aurelio Mercado, 52.

Don Francisco Poblados mar Señora viuda lante, 3.

Don Renán S llure, 266.

### Subasta

Procedente de la testamentaria del señor don Fernando María Pastor y Marqués, y en los días del próximo mes de Julio cuya fecha abajo se indican, se venderán en pública licitación, a las once horas de su mañana, en la intervención del corredor de venta plaza don Rafael Pellicer, que tiene su despacho en la calle del Grabador Esteyre, 4, principal, y en el estudio del notario don Vicente Sancho Tello (plaza Almoína, 4, bajo), las siguientes fincas:

**DIA 9**  
En término de Ribarroja

**TIERRAS HUERTA**

1.-Partida de la Gascona: Cinco hanegadas.  
2.-Partida Arrozales o del Puente de Belén: Once hanegadas, tres cuarteles.  
3.-Partida Arrozales: Cuatro hanegadas.  
4.-Partida de la Gascona o Acequia Madre: Seis hanegadas y media.  
5.-En la referida partida: Cinco hanegadas, en dos campos.  
6.-Partida del Quint: Una hanegada, tres cuarteles.  
7.-Partida Arrozales: Nueve hanegadas, dos cuarteles, 35 brazas.  
8.-Partida de la Gascona: Once hanegadas, un cuartón y 37 brazas.  
9.-En la expresada partida: Once hanegadas, tres cuarteles y 21 brazas.  
10.-Partida Torreta o Barraca: Una hanegada, un cuartón y 85 brazas.  
11.-Partida Botaya: Una hanegada, tres cuarteles y 14 brazas.  
12.-Partida del Vel: Una hanegada.  
13.-Partida Arrozales: Tres hanegadas, un cuartón y 36 brazas.  
14.-Partida Gascona o camino de Mándor: Seis hanegadas y media.  
15.-Partida de la Torreta: Dos hanegadas, un cuartón.  
16.-Partida del Quint: Una hanegada, un cuartón y 10 brazas.  
17.-Partida del Más del Cuhster: Una hanegada y media.  
18.-Partida del Quint: Once hanegadas, tres cuarteles y 42 brazas.  
19.-Partida del Quint: Dos hanegadas.  
20.-Partida del Vel: Una hanegada.  
21.-Partida del Quint: Cinco hanegadas.  
22.-Partida de Arrozales: Dos hanegadas y media brasa.

23.-Partida del Quint: Una hanegada.  
24.-Partida del Quint: Dos hanegadas.  
25.-Partida del Quint: Cuatro hanegadas y media.  
26.-Partida del Quint: Una hanegada y media.  
27.-Partida del Quint: Dos hanegadas.  
28.-Partida del Quint: Cinco hanegadas, un cuartón y 35 brazas.  
29.-Partida del Quint: Dos hanegadas.  
30.-Partida del Quint: Cinco hanegadas, un cuartón y 35 brazas.  
31.-Partida del Quint: Una hanegada y media.  
32.-Partida del Quint: Dos hanegadas.  
33.-Partida del Quint: Cinco hanegadas, un cuartón y 35 brazas.  
34.-Partida del Quint: Dos hanegadas, un cuartón y 14 brazas.  
35.-Partida del Quint: Una hanegada y media.  
36.-Partida del Quint: Dos hanegadas.  
37.-Partida Punta del Vel: Dos hanegadas.  
38.-Partida de la Rambla: Dos hanegadas.  
39.-Partida de la Rambla: Tres hanegadas y media.  
40.-Partida de la Gascona: Dos hanegadas y media.  
41.-Partida de la Cañada: Nueve hanegadas.  
42.-Partida de la Cañada: Tres hanegadas.  
43.-Partida Mimbrera: Dos hanegadas.  
44.-Partida de la Gascona: Cuatro hanegadas.  
45.-Partida Barranca: Dos cuarteles.  
46.-Partida Torreta o camino de Benaguacil: Tres hanegadas.  
47.-Partida Arrozales: Quince hanegadas.  
48.-Partida de la Rambla: Diez hanegadas.  
49.-Partida Arrozales: Dos hanegadas.  
50.-Partida Arrozales: Dos hanegadas.  
51.-Partida Arrozales: Tres hanegadas.  
52.-Partida Gascones, vulgar de los Arrozales: Cuatro hanegadas, tres cuarteles y treinta y cuatro brazas.  
53.-Partida Gascona: Dos hanegadas.  
54.-Partida Gascona: Dos hanegadas, y media y veinticuatro brazas.  
55.-Partida del Pl: Quince hanegadas.  
56.-Partida Gascona: Diez hanegadas.  
57.-Partida Arrozales: Una hanegada y un cuartón.  
58.-Huerto cerrado de parador con noria.—Partida del Barranco: Una hanegada y media.

**DIA 11**  
**TIERRAS HUERTA**

47.-Partida Arrozales: Quince hanegadas.  
48.-Partida de la Rambla: Diez hanegadas.  
49.-Partida Arrozales: Dos hanegadas.  
50.-Partida Arrozales: Tres hanegadas.  
51.-Partida Gascones, vulgar de los Arrozales: Cuatro hanegadas, tres cuarteles y treinta y cuatro brazas.  
52.-Partida Gascona: Dos hanegadas.  
53.-Partida Gascona: Dos hanegadas, y media y veinticuatro brazas.  
54.-Partida del Pl: Quince hanegadas.  
55.-Partida Gascona: Diez hanegadas.  
56.-Partida Arrozales: Una hanegada y un cuartón.  
57.-Partida Arrozales: Una hanegada y un cuartón.  
58.-Huerto cerrado de parador con noria.—Partida del Barranco: Una hanegada y media.

**TIERRAS SECANO**

59.-Partida Porchinos al camino de Oheste: Doce hanegadas.  
60.-Partida Cañada de Bierra: Doce cahizadas.  
61.-Partida Montaña del Fraile: Veinticuatro hanegadas.  
62.-Partida Lútre, Montaña del Fraile y Masía de Porchinos: Dieciocho hanegadas.  
63.-Partida Tejares: Seis hanegadas.  
64.-Partida Camino de Oheste: Seis hanegadas.  
65.-Partida del Cerral: Cinco hanegadas.  
66.-Partida de la Voca: Seis hanegadas.

**DIA 10**  
**TIERRAS HUERTA**

33.-Partida Arrozales: Tres hanegadas, tres cuarteles y 14 brazas.  
34.-Partida Arrozales: Una hanegada.

**DIA 12**

67.-Partida Algezar: Cuatro hanegadas.  
68.-Partida Las Costeras o Cueva del Colom: Dos hanegadas.

### Abonos Químicos Santomá

PRIMERAS MATERIAS: Puras y de composición garantizada. Sulfato de amoníaco nitrato de sosa, superfosfatos, sales de potasa.

ABONOS COMPLETOS: Fórmulas racionales sancionadas por CUARENTA AÑOS DE PRACTICA.

ALMACENES: Avenida de los Aliados (camino del Grao), 227

OFICINAS: Plaza del Angel, 6, principal, Valencia

PEDIDOS: A don César Santomá, ingeniero químico

Próximamente  
Nuevo servicio de automóviles de  
Puebla de Valverde a CAMARENA  
y de  
Mora a la Vega

Se despachan billetes en el Salón Paris (limpiabotas)  
Plaza Cajeros

### Línea Pinillos

Servicio a Antillas y Estados Unidos

El vapor CADIZ, saldrá el 4 de Julio, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS.

Consignatarios en Valencia: Requena e Hijos, Colón, 58  
Teléfono carga-pasaje, 426

### Línea de vapores Ibarra y C.

SEVILLA

Servicio corriente

con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Agullas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cadiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

Servicio rápido

con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

Servicio rápido

con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona.

Servicio corriente

con salidas todos los MIERCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Mangoch, Calcuta, Bomba, y Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo, Alejandria.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES, LTDA., calle de Sorní, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

### La Federación FONDADA

Instalado por la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, a cargo de Ricardo Vitoria.

¿Desean ustedes una casa seria, religiosa? Visiten la nuestra y en ella comerán mejor que en ninguna parte de Valencia y más económico con nuestro cubierto especial de 275 pesetas. Visitenla y se convencerán. Servimos a la carta, a domicilio, pensión completa de 7 pesetas, y habitaciones con baño a la calle, 2 pesetas. Calle de la Nave, 7, Valencia, esquina a la de Comedias, frente a la Universidad.

### BUENA CASA BELGA

teniendo gran negocio en el comercio de arroz, desea representar en Bélgica una casa española exportadora de arroz, de primera clase.

Escribir a RICE, Agencia Havas, ANTWERP (Bélgica).

### Paludismo

La superioridad de los discos antipalúdicos VALENTIN PALACIOS, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ellos en el tratamiento de las tercianas, cuartanas y colidanas.

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

### Almorranas

Curación en muy pocos días con la POMADA ANTIHEMORROIDAL VALENTIN PALACIOS.

Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

### Blenorragia

Se ha demostrado que para la curación de las purgaciones leucorreas, catarras crónicos de la vejiga y cistitis, no hay nada mejor que las gotas de los discos VALENTIN PALACIOS.

Venta: Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

### SEÑORAS: Para vestir de seda, con elegancia y economía

Visiten ustedes los almacenes de saldos de la calle de la Sangre, número 15, principal, frente al Ayuntamiento

Allí encontrarán, por 20 ptas, un corte de bata, seda, estampada, doble ancho, última novedad. Por 10 ptas, corte de bata, seda, doble ancho, estampado, gran moda. Crespones de seda doble ancho, estampado, a 13 ptas metro; por 17'50 un corte de bata bengalina, seda doble ancho; por 25 ptas, un corte de bata, seda negra. Piel seda, doble ancho, negro y colores, a 11 ptas. Crespones seda y popelines, y crepé marrocaína, a 8 ptas. Crespon de lana negro y colores, a 4 ptas metro. Crepé marrocaína inglés, a 3 ptas. Duquesa, seda, doble ancho, para trajes y gabanes, a 10 ptas metro. Sedas crudas, desde 3 ptas metro. Crepé marrocaína, satén, granadina, gasas de seda, glases, rasos negros y colores, a precios baratísimos. Cúbracamas, damasco seda, a 80 ptas. Cortes traje de lana, fresco, estambre, muselina, para caballero, desde 15 pesetas. Completo surtido en tricot, punto seda, a precios baratísimos. Sábanas, a 5 ptas, y cortes de colchón, a 10 pesetas. Trajes pisa, a 5 ptas. docena. Banteras valenciana y española, para adorno de calles y balcones. Mosquiteros de todo y pabellón, a precios de fábrica.

Almacenes de saldos calle de la Sangre, 15  
Frente al Ayuntamiento  
Esta casa no tiene sucursal

### MOTORES

para aceites pesados y gasolina de 12 HP. a 1.000 riegos, industria, marina, etc., etc. Grupos electrógenos para cines, luz en el campo, escuelas, conventos, etc., etc.

NO COMPRAR motor sin conocer detalles del Brooklyn, diesel simplificado de 1, 1/2 a 70 HP. Bombas centrífugas, proyectos de instalación, motores eléctricos, moto-bomba Prat, etc., etc. y toda clase de maquinaria.

Tel. 241; telegramas «CRISIMOTO». S. Sancho A. Calle Cuenca, VALENCIA.

### Vendo dos casas calle Colón

En el mejor punto de dicha calle, vendo dos magníficas casas, de sólida construcción, con jardín y toda clase de comodidades. Una por 200.000 pesetas y la otra por 500.000. Informar don José García, calle del Poeta Quintana, 3 (junto al Parterre), de 9 a 11 y de 2 a 5.

### IMAGENES Y ALTARES

Para adquirirlos, recomendamos los ayaudados y acreditados talleres de BAJADA PUENTE DEL MAR, NUM. 1, VALENCIA

No dejar de consultar esta casa.

### Banco Hipotecario de España

#### Delegación en Valencia

Préstamos al 5 1/2 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

Delegado: D. BENITO ALZET, Mar, 23.—VALENCIA

### Caridad

La suplica un pobre matrimonio que carece de recursos por hallarse enfermo el marido desde hace tiempo. Habita en la calle Gobernador Moreno, 39, planta baja, Cabanal.

### Motor 1 H P

corriente continua, con recostado de arranque, se vende. Bolsería, 14, LANERIA DE LA ESTRELLA.

### Aprendiz

Se necesita para papelería. Inútil sin buenas referencias. Razón: Correría, 2, entresuelo, despacho de bordados.

### Tinta negra

La más negra, 250 pia. litro, sin carga. Librería de Real, Correría, 20.

### Subasta

de tierras de Sueca y Cullera

Con intervención del corredor colgado don Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9, y procedente de cierta testamentaria se subastará y vendrá a las posturas fuesen aceptables, el día diecisiete del actual, a las doce horas de la tarde, en el despacho del notario don Tomás Berdejo, calle de Embajador Vich, 18, pral. de las fincas siguientes:

**En Sueca**  
Un campo de tierra arrozal, de cobada 22 hanegadas, en la partida de los Brasils.  
Otro campo de huerta de tres cuarteles cinco hanegadas y tres cuarteles, en dicho término, partida del camino Viejo de Valencia.

**En Cullera**  
Un campo de tierra huerta, de cobada doce hanegadas, dos cuarteles, en dicho término, partida del Abendador lindante por N. Bom de Benifayó; S. Agustín Bou; E. el camino de Altra; y O. herederos de doña Juana Forés.

La titulación y pliego de condiciones están en poder del indicado notario y el referido corredor dará más detalles.

### Urgentísimo vender

Toda una cocina completa moderna, porcelana francesa de la más fina, aluminio, filtro Pasteur, etc. Cuadros al óleo, canastilla trenzada en bronce estilo Luis XV, 4 luces, un lavabo esmaltado blanco, depósito de agua con grifo y tabla sitio de agua con pesetas de pared, etcétera. Se aceptará todo ofrecimiento razonable, por lo urgente de ir al extranjero. Razón: kiosco de periódicos de la plaza de la Reina.

### Venta de fincas

Vendo pisos y plantas bajas desde 7.500 ptas, dos casas en el centro de la capital por 200.000 y 375.000 ptas., rentando el 6 por 100 limpio, y varias casas en diferentes calles. Me encargo de la compraventa de fincas. Fernando Martí, Ausias March, 4, entlo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 y de 3 a 6.

### Se alquila

un piso principal en la calle Tossal, 7. Razón en el mismo, de 4 a 6 de la tarde.

**Veraneo en Benicàssim**  
Se alquila una de las mejores villas. Durán razón: don Justo Casabán, Cuarte, 14, 3.

### ALFO SENORES

Urgente venta de varios pisos y plan fin bajas, casas en el centro y ensanche de Valencia, precios para todos gustos, todas muy buenas, admito casa con mucha reserva y administración de fincas, dando garantía si lo desean.

Mecanografía de la compra-venta de localidades de fincas y subasta. Muchos corredores designados por los Honros de las Apostólicas. No se despacha, de 3 a 1 tarde.

Miles de niños PANACEA COF treas y facilitada

Aparatos fotog P. Porchets, 14.

El gobernador que la huelga de bricas de Boca darse por solucio en el mismo esta haber admitido Vañó a cinco hu

Farmacias de desde las nueve de Don Miguel S San Francisco, Don Adolfo R Don Eduardo te, 208.

Don Manuel E Don Aurelio Mercado, 52.

Don Francisco Poblados mar Señora viuda lante, 3.

Don Renán S llure, 266.

### AGENCIA LAYRON

Dirección para el reino de Valencia: Francisco Roglá López - Colón, 7, entresuelo - VALENCIA - Teléfono 1.493

Préstamos amortizables, de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas y sobre solares para edificar. — Detalles, folletos y examen de titulación, gratis.

Horas de despacho: De 10 a 1 y de 4 a 6

# Banco Hipotecario de España

Dirección para el reino de Valencia: Francisco Roglá López - Colón, 7, entresuelo - VALENCIA - Teléfono 1.493

Préstamos amortizables, de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas y sobre solares para edificar. — Detalles, folletos y examen de titulación, gratis.

Horas de despacho: De 10 a 1 y de 4 a 6

ustran algunas de sus...
tública también un pre...
del Cristo de Velázquez...

Gacetillas

Desde anteanoche se encuentran en Valencia, hospedados en Palacio Arzobispal, los señores don Joaquín Padilla Casas, Canónigo de la Catedral de Madrid, y don Juan Carrillo de los Silos, Capellán de Reyes Nuevos, de Toledo, Mayordomo y Capellán respectivos del excelentísimo y reverendísimo señor don Fructuoso Melo y Alcalde, nuevo Arzobispo de esta diócesis, que han venido a preparar las habitaciones y recibimiento a tan digno Prelado.

Reciban los mencionados señores nuestra cordial salutación.
El domingo pasado 1.º de Julio se verificó en la parroquia de San Nicolás el sorteo de la medalla y cadénita de oro con que la Hermandad de morrellanos obsequiaba a sus bienhechores, y resultó agraciado el número 973.

Asociación de Maestros de Valencia. Se convoca a los señores socios que perciben indemnización por casa-habitación, a la sesión que se celebrará mañana jueves 5 del corriente, a las once de la mañana, en el local de costumbre.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVO» López Moreno.

Léase el anuncio subasta en la sección general, a cargo del corredor señor Pellicer.

La comisión de padres de los soldados de cuota de la región valenciana convoca para esta tarde, a las seis, en la Cámara de Comercio, a todos los padres y tutores de los soldados de cuota que se hallan en África, con objeto de adherirse a los actos que se celebrarán en Madrid el día 8 para pedir al Gobierno el inmediato licenciamiento de los mencionados soldados.

Para corresponder a la inteligencia y celo evidenciados por el competente notario de esta ciudad don Francisco Barado, desde la presidencia del Centre Catalá, éste celebró en su honor un banquete, al que concurrieron las distinguidas señoras de algunos socios, en la noche del sábado último, como estaba anunciado.

El menú fue servido por el elegante hotel Ripalda con el buen gusto que tanto le acredita entre todos los de la ciudad, y durante el acto, el brillante terceto del mismo le amenizó tocando selectas composiciones.

Al descorcharse el champán, el vicepresidente primero don Santiago de Fos ofreció, en términos muy elevados, el banquete al festejado, haciéndole entrega también de la suntuosa y artística placa de plata que le dedica el Centre, agradecido a su fecunda gestión; le siguió el distinguido socio don José Vidal con un entusiasta brindis, en elogio de la entidad y del señor Barado, y al final, éste pronunció un elocuente discurso de gracias, declinando el homenaje en el estímulo que encuentra en sus dignos compañeros de Junta, lamentando luego la grave situación por que atraviesa Barcelona, y al hablar, por fin, de la fraternidad entre Valencia y Cataluña, agradeció de todo corazón a la Prensa valenciana la generosa preocupación que manifiesta por que cese la lucha social que hoy consume a aquella ciudad.

Ultimamente, los comensales, puestos de pie y acompañados del mencionado terceto, cantaron el himno valenciano de la Exposición y el del Centre.

Luego del banquete se inauguró la Exposición Humorística anunciada, en la que algunos socios han tenido ocasión de lucir su fina gracia y afición al dibujo.

Miles de niños deben su vida a la PANACEA CORELL. Cohibe diarreas y facilita dentición y babeo.

Aparatos fotográficos MANERO. P. Porchets, 14.

El gobernador manifestó ayer que la huelga de obreros de las fábricas de Bocariente, que podía darse por solucionada, ha quedado en el mismo estado de antes por no haber admitido el patrono señor Vañó a cinco huelguistas.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Don Miguel Salgado, Bajada de San Francisco, 24. Don Adolfo Royo, Ruzafa, 37. Don Eduardo Urdén, San Vicente, 208.

Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don Aurelio Rodrigo, plaza de Mercado, 52. Don Francisco de Fez, Paz, 44. Poblados marítimos: Señora viuda de Llisterni, Escalante, 3. Don Renán Solsona, José Benlliure, 266.

EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA. Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

REGION

JATIVA Las fiestas patronales

Desde que nuestro Santísimo Padre Pio XI se dignó proclamar Patrona de Játiva a nuestra adorada Patrona la Virgen de la Seo, cundió con entusiasmo la idea de celebrar el magno acontecimiento con fiestas solemnísimas que plasmaran el profundo amor sentido por varias generaciones setabenses hacia su Reina y Señora.

Atendiendo la unánime opinión de respetables personalidades, el digno señor alcalde de la ciudad convocó a primeros de este mes a una reunión en el Salón consistorial, y después de manifestarse por varios señores la viva complacencia de todos por llevar a cabo tan nobles descos, se nombraron las comisiones correspondientes, formadas por todas las clases sociales: Clero, autoridades civil, militar, etc., auxiliadas por valiosos elementos que trabajan desde entonces con verdadero empeño.

Del programa, aún no definitivamente acordado, formarán parte principalísima las grandiosas funciones religiosas, notabilísimos oradores sagrados, magníficas iluminaciones, cabalgatas, Exposición retrospectiva de Arte mariano, retreta militar y otros actos.

Debido al desprendimiento de un compatriota nuestro, cuyo nombre no debemos revelar por ahora, se trabaja con gran actividad en la instalación de sorprendente y potentísima iluminación eléctrica en la Colegiata.

También una benemérita institución, que desde hace cuarenta años atiende constantemente al necesitado y es timbre y honor de esta población, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, al adherirse incondicionalmente al grandioso homenaje a su celestial Protectora, acordó por unanimidad contribuir con importante donativo para la suscripción de gastos generales de los festejos, y además, con hermoso gesto de caridad, cancelar gratuitamente todos los préstamos de una a cinco pesetas que correspondan renovarse o venderse en la almoheda del próximo Agosto.

El día de San Pedro se inauguró en el paseo de la Alameda nutridísima tómbola abarrotada de objetos, muchos y artísticos, para fomentar la recaudación con destino a las próximas fiestas. — Vicente Viñes.

MONTESEA

Fiesta del Apostolado de la Oración.—Solemne resultó la fiesta que la Asociación del Apostolado de la Oración dedicó el domingo último al Sagrado Corazón de Jesús.

A las nueve de la mañana comenzó el Santo Sacrificio de la Misa, ofrecido por el reverendo señor Cura, don José María Tusón. Las señoras de la localidad interpretaron magistralmente la sentidísima de Pío X, mereciendo especial mención Juana Sanchis y María Tormo, que cantaron de un modo admirable las tres aspiraciones de García Muni, acompañadas al órgano por la inteligente profesora Enriqueta González Almenar.

El doctor don José María Vinat, Cura Párroco de Llosa de Ranes, pronunció elocuente discurso, adecuado a las circunstancias que atravesamos; si no superáramos la fama de que goza el doctor Vinat como orador sagrado, bastaría el sermón de este día para acreditarlo.

A las cuatro de la tarde, la afamada música La Vieja, de Enguera, dió un concierto en la plaza de la Iglesia.

Ya anocheció salió la hermosísima procesión, asistiendo a ella, con luces, la totalidad de las asociadas y las Hijas de María.

De la imagen (que es una preciosa) pendían de su Sagrado Corazón cuatro cintas con alegorías, que eran llevadas por cuatro angelicales criaturas de primera Comunión: Dolores Alfonso Martí, Pepita Morató, Elvira Tortosa Sanchis y Vicenta María Giner Ureña.

Todas las casas del paso de la procesión estaban adornadas con vistosas colgaduras.

La entrada de la sagrada imagen en la iglesia fué de un entusiasmo indescriptible.

No podemos cerrar esta crónica sin antes dedicar un ferviente elogio a las Hermanas del colegio de San Vicente de Paúl, que tienen aquí establecido, por haber confeccionado el hermoso arco levantado en la puerta de la iglesia, que terminaba con un Corazón de Jesús de flor natural y de grandes dimensiones.

Mil plácemes y felicitaciones merecen el celo y activo señor Cura don José María Tusón, organizador de la fiesta; la entusiasta presidente doña Angela Fallo, que veintidós años preside por unanimidad dicha Asociación; a las generosas y desprendidas secretaría y tesorera, doña Enriqueta Almenar de González y doña Isabel Martínez de Sanchis, y activas celadoras María Tracia Perales, Josefina Ballester, Celestina Martí, Vicenta Sanchis, María Ballester, Petra Caldes, Gaspara Perales, Desamparados Martínez y Fausta Martínez.

Coronación Pontificia de la Virgen de los Desamparados

SUSCRICION

Suma anterior: 310.209'10 pesetas.

D. B. C., de la Corte de Honor, 20 pesetas; señor marqués de González, 500; muy ilustre señor doctor don Miguel Payá, Vicario general del Arzobispado, 150; muy ilustre señor doctor don Constantino Tormo, secretario de Cámara, 150; don Juan Martínez Vallejo y señor, 200; familia Vidal, 60; Escuelas de María Auxiliadora, 225; dos cónyuges valencianos y sus dos hijos, 100; don Juan Campoy, 500; excelentísima Diputación Provincial, 25.000; Penados de San Miguel de los Reyes, 87'25; don Fernando Ferraz Penelas, 250; doña Vicenta Palavicino, 1.000; señor marqués de Mirasol, 500; una familia devota, 100; Asociación de María Inmaculada del arma de Infantería, 300; don Santiago Goto y señora, 100; casa Orrico, 200; C. P., de Bilbao, 50 pesetas.

Parroquia de San Valero

Reverendo señor don Antonio Femenia, Cura Párroco, 100; reverendo don Clero, 50; Honorata Sales, 0'25; Josefa Vidal, 1; una devota, 0'20; María Ugalde, 0'50; María Edo, 1; María Juan, 0'50; Rafaela García, 0'25; Toribia Sanz, 0'50; una devota, 0'05; María Cambra, 0'25; una devota, 0'20; Belem Toledo, 2; Delina Morque, 5; Concepción Claver, 0'25; Rosa Trencó, 4; una devota, 0'15; Teresita Martínez, 8'25; Josefa Poli, 0'10; Remedio Estellés, 0'10; Manuela Llobas, 1; María Tobi, 0'30; una devota, 0'15; María Sanchis, 0'30; una devota, 0'10; una devota, 0'10; Josefa Penela, 0'10; Carmen Calatayud, 0'50; Dolores Hernández, 0'25; Enriqueta Marzo, 0'25; Mercedes Pérez, 0'15; una devota, 0'10; María Catalá, 1; Amparo Siurana, 1; Asunción Ramón, 0'10; Teresa Cebrián, 0'20; Amparo Suer, 0'10; una devota, 0'15; Abelina Morte, 0'10; Ramona Castells, 0'50; una devota, 0'10; una devota, 0'05; Isabel Ruiz, 0'25; Esperanza Clement, 0'05; Isabel Morte, 0'50; María San Juan, 0'50; Amparo Benet, 0'25; una devota, 0'25; Aurcha Pons, 0'25; Josefa Boix, 0'15; Juan Ramón, 3; Carmen Ortiz, 0'50; una devota, 0'15; Remedios Simó, 0'25; una devota, 0'10; Josefina Bonet, 0'20; Josefina Iborra, 0'50; Luisa Alberola, 0'50; Facunda Miralles, 0'50; Josefa Soler, 1; Josefa Hernández, 0'50; Esperanza García, 1; una devota, 0'15; una devota, 0'30; Teresa Payá, 2'50; Trinidad Martínez, 1; Brígida Gadea, 0'50; Remedios Serbelló, 1; Teresa Tacóns, 0'75; Rosario García, 0'50; don Vicente Galiana, 1; una devota, 1; María Fábregues, 1; una devota, 1; Juanita Gimeno, 0'15; Vicenta Pastor, 0'20; Asunción Salvador, 0'50; un devoto, 1; Consuelo Alberola, 0'20; una devota, 0'05; Faustina Martínez, 1; Amparo Benlloch, 1; Josefa Pallarés, 2; Rosa Tamarit, 0'25; Francisca Bañanzá, 2; Adela Berenguer, 0'25; Manuela Forni, 0'25; Dolores Martínez, 1,20; María Sanz, 7; un devoto, 2; María Llacer, 0'25; Francisca Librat, 0'50; Isabel Vila, 0'50; una devota, 25; María Ruiz, 0'50; Amelia Pla, 1, María González, 0'50 pesetas.

Suma y sigue: 340.999'70 pesetas.

Casas baratas

pueden construirse empleando cales hidráulicas marca

LA PASTORA

Los señores arquitectos, contratistas, maestros de obras y propietarios que prueben estas cales, se convencerán de que son las más resistentes, las más finas, las de más fácil manipulación y las más baratas en comparación de los tipos similares que se ofrecen en el mercado, porque admiten mayor cantidad de arena en las mezclas para la formación de los morteros.

LA PASTORA

constituye la mejor garantía de seguridad para el buen resultado de las obras, porque no hinchan ni agrietan, y porque su índice de hidraulicidad les permite fraguar en el agua y no disgregarse por la acción de las humedades.

Precios

Clase corriente, 30 pesetas tonelada. Clase primera, 37'50 pesetas tonelada. Clase extra (flor de cal), 45 pesetas tonelada. Clase superflora (flor de cal), 52 pesetas tonelada. Estos precios se entienden sobre vagón Valencia, sin envases. Puestas sobre obra, cinco pesetas de aumento por tonelada.

FABRICA EN RIBARROJA

Dirigido los pedidos a SALVADOR PEYDRO AZNAR Despacho en Valencia: Gobernador Viejo, 7.—Teléfono 077.

OLYMPIA BARCELONA

Palacio de la cinematografía

Sesión continua desde las 5 tarde. Gran programa

PARA HOY

Primero.—La película cómica en dos partes.

Consultorio galante

Segundo.—La extraordinaria película en 8 partes, interpretada por el célebre artista House Peters, titulada

Corazones humanos

Tercero.—Gran éxito de la primera jornada de la película de aventuras, en dos jornadas, que lleva por título

Maciste, salvado de las aguas

ESTRENO

Cuarto.—La película cómica en dos partes.

Micolin, domine

El jueves, estreno de la segunda jornada de

Maciste, salvado de las aguas

LIRICO

Sesión continua desde las 5 tarde

1. La graciosa película

Ambrosio, de viaje

2. El sugestivo drama

La sombra de Oriente

3. ESTRENO del interesante drama del Oeste, en dos partes.

El paraíso encantado

4. ESTRENO del quinto y sexto episodios del cada vez más emocionante drama, titulado

El pacto infernal

5. La chispeante película cómica en dos partes.

Sólo para hombres

Próxima reaparición de

MARIA JACOBINI

en su admirable creación artística

La virgen loca

EN BREVE, GRANDIOSO ESTRENO de

El emperador ... ..

Segundo cuaderno de la Colección de gozos en honor de la Virgen de los Desamparados

Se ha puesto a la venta en todas las librerías católicas el segundo cuaderno de la «Colección de Gozos».

Se insertan los siguientes: XI.—Tus devotos confiados.—Valencia 1866.

XII.—Valencia tierna...—Valencia 1810.

XIII.—Pues con premios elevados.—Teruel.

XIV.—Amparo de atribulados.—Gerona.

XV.—En mitj del perill major.—Santa María del Mar (Barcelona).

XVI.—Oh, Madre, toda bondad.—Teulada.

XVII.—Reina de cielos y tierra.—Valencia 1812.

XVIII.—Ya que siempre fores.—Valencia 1920.

XIX.—En totes necessitats.—Olot.

XX.—Virgen pura, Madre amada.—Moncada.

Todos los gozos llevan hermosos grabados y notas históricas acerca de las capillas, los grabados y autores.

60 céntimos cuaderno.

Pedidos a la Administración del DIARIO DE VALENCIA, o a la librería de Badal, plaza Constitución, 4, Valencia.

Espectáculos

Olympia.—Sesión de cine desde las 5 a 12'30.

Lirico.—Temporada de cine.—Sesión de cine desde las 5 a las 12'30.

Plaza de Toros.—A las 10: El amigo Melquiades y La montería.

Moderno.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

El Cid.—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

Romea.—Sesión de cine de 4 a 12'30.

Cine Ideal.—(Ruzafa).—Sesiones de cine tarde y noche.

Cine Gijón.—(Pilar, 5 y 7).—Sesión de cine de 4'30 a 12'30.

Cine Victoria.—(San Vicente, 170).—Sesiones de cine tarde y noche.

La huelga sigue lo mismo, y el gobernador, optimista.—Cacheos y recogida de armas.

A declarar

Para declarar ante el Supremo ha marchado hoy a Madrid el comandante don Jesús Mijares, que ingresa para cumplir la condena que se le impuso.

Le acompaña un comandante de la Guardia civil.

Un match

El próximo domingo se jugará un match de foot-ball entre un equipo del regimiento de Cuenca y una selección de los cuerpos de la guarnición.

Tomará parte Zamora.

El «Dédalo» se va

Ha marchado a Rosas el «Dédalo», depósito de aerostación naval. Realizará ejercicios.

Maquinaria

El vapor «Cíclope» ha cargado maquinaria para los acorazados «España» y «Alfonso XIII».

Mitín nacionalista

En Calella se celebró un mitín nacionalista, y al terminar quiso el Comité organizar una manifestación.

Como no estaba autorizado para ello, la fuerza pública disolvió a los manifestantes, y el alcalde detuvo a los del Comité, poniéndolos más tarde en libertad.

Una libreta dotal

El Ayuntamiento ha regalado una libreta dotal a la hermana del niño Miguel Mediavilla.

Como es sabido, este niño fué asesinado cuando se hallaba ocupado en la recogida de la basura.

Juicios contra Pestaña

En la Audiencia se verá mañana en juicio por jurados una causa contra Pestaña, por excitación a la rebelión, y tres causas por injurias en juicio oral.

Para días sucesivos hay señaladas otras causas contra el mismo sindicalista.

Atraco

Al pasar por la calle de Casanova un individuo llamado Manuel Segovia, ha sido agredido por tres desconocidos, que después de propinarle varios golpes le han robado 15 pesetas que llevaba encima, dándose luego a la fuga.

Los sindicalistas contra el gobernador

«Solidaridad Obrera», en el número de hoy, arremete contra el gobernador civil, diciendo que el señor Portela no es una garantía de paz y tranquilidad para Barcelona.

Dice el gobernador

Al recibimos este mediodía el gobernador, nos ha dicho que acababa de celebrar una conferencia con el ministro.

Dijo que el movimiento de carros ha sido mayor que en días anteriores.

En el puerto han intervenido en la descarga de buques 237 carros con 1.500 obreros.

Preguntado si había autorizado mitin-manifestación de mañana, organizado por los obreros en paro forzoso, dijo que únicamente había autorizado el mitin y que impediría a todo trance la manifestación.

El mitin de mañana

Para mañana por la tarde se anuncia la celebración de un mitin monstruoso, organizado por el Sindicato único, en el teatro Nuevo, al que asistirán los obreros en paro forzoso.

Aclarando conceptos

Ha visitado al gobernador civil una comisión de la Federación Patronal, presidida por el señor Molins, con objeto de aclarar algunos conceptos de las declaraciones del señor Portela, que les afectan.

Ha hecho presente que los representantes de la Patronal se hallan dispuestos a implantar los servicios en la forma que expusieron en la carta dirigida al capitán general, tan pronto como la normalidad de las circunstancias y número de obreros que concurrían al trabajo, lo permitían.

En este sentido piensan todos los patronos, hallándose dispuestos a cooperar al restablecimiento moral de Barcelona.

Intoxicación

En el pueblo de Tarrasa, por comer pescado en malas condiciones, se registraron 60 intoxicaciones.

Seis de ellas recayeron en individuos de una misma familia, que estuvieron a punto de fallecer.

Contra la pornografía

El gobernador ha multado a varios empresarios de teatros, donde se exhibían mujeres desnudas.

Los comerciantes y consumidores

Una comisión de comerciantes y consumidores han solicitado del gobernador recabe de la Junta de Obras del Puerto rebaja en las tarifas de guarda de mercancías en el puerto.

Al mismo tiempo le han rogado

El gobernador, optimista

Esta noche el gobernador dijo a los periodistas que continúa las gestiones para evitar el plantamiento de la huelga de los obreros de La Catalana, gas y electricidad.

Refiriéndose después a la manifestación de los sin trabajo, dijo que si bien la convocatoria está redactada en términos no pecaminosos, no había autorizado más que el mitin, y recibiría con gusto a la comisión que le entregue las conclusiones.

Hablando de la huelga de transportes, dijo que no perdía la esperanza de una solución.

Terminó diciendo que habían continuado los cacheos, incautando-se la policía de buen número de armas.

Aumenta el tránsito rodado

Hoy se ha intensificado el tránsito de carros.

En el puerto hay a la carga y descarga 25 barcos, de ellos nueve carboneros.

Se ocupan en esta tarea 800 obreros del Montepío de San Pedro Pescador y 462 no asociados, con 185 carros y camiones.

El servicio de transportes se ha elevado hoy a la suma de 465, con 565 carros y 1.183 cabos y soldados.

Los mercados han estado abastecidos.

Detenciones

Por orden de la autoridad militar han sido detenidos tres sujetos a quienes se les ocuparon pistolas, cargadores y documentos de interés.

Timador de alhajas

La policía ha detenido a un sujeto que, fingiéndose oficial de artillería, había realizado varios timos de alhajas en joyerías.

Aunque su verdadero nombre es José Galvañ Marqués, se hacía pasar por Jorge Ponce de León y Rafael Fernández de Córdoba.

Pedreny.

La fiesta nacional

(POR TELEGRAMA) MADRID

Se lidian reses de Concha y Sierra, por Torquito II, Fuentes Bejarano y Zurito.

La entrada, casi un lleno. Primero. Torquito II lancea embarullado.

Después hace una faena despegada y acaba de cuatro pinchazos y un descabello.

Segundo. Fuentes Bejarano veroniquea colosalmente.

Banderilea con aplauso. Hace una faena artística de muleta y acaba de una estocada hasta la empunadura. (Palmas.)

Tercero. Zurito lancea y muletea bien, para un pinchazo y una estocada buena. (Palmas.)

Se hace una cuestión en favor de la viuda del banderillero Cantimplas.

Cuarto. Torquito está deslucido con capote y muleta y se deshace de su enemigo de tres pinchazos.

Quinto. Fuentes lancea despegado.

Muletea con desconfianza y acaba de tres pinchazos redulares.

Cogida de Zurito

Sexto. Zurito muletea valiente y adomado, para una estocada y media bien señalada, saliendo volteado.

El general Elío  
y su tiempo

Por don Luis Minguet Alborn  
442 páginas. Numerosos grabados  
y fotos

# Diario de Valencia

NUMERO SUELTO  
10  
céntimos

## AL CERRAR LAS CORTES

**CONGRESO:** Empieza el debate sobre las responsabilidades civiles.—**SENADO:** La carta del general Aguilera contra Sánchez de Toca produce vivos y apasionados incidentes.

### CONGRESO Antes de la sesión

En los pasillos del Congreso se han comentado las derivaciones a que pueda dar lugar la carta que el señor Aguilera ha dirigido al señor Sánchez de Toca.

La mayoría de los senadores se trasladó a la Alta Cámara para presenciar la sesión.

### La sesión

Preside don Melquiades Alvarez, que abre la sesión a las 3'45.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Marina.

Juran el cargo varios diputados.

Don Emiliiano Iglesias denuncia las obras realizadas en el convento de Franciscanos de Pontevedra, contrarias al arte, hasta el punto de obligar a dimitir al conserje de Bellas Artes.

Añade que en las rías bajas de Galicia los delinientes impiden las operaciones de pesca.

(Jura el cargo el señor Albo.)

El ministro de Marina contesta al señor Iglesias.

Dice que ahora no hay pesca, y que no hay que achacar el mal a la existencia de los delinientes.

El señor Iglesias afirma que, con motivo del viaje regio, se quejaron al monarca de este mal millares de pescadores.

El señor Cordero se ocupa del conflicto del pan en Madrid.

Agrega que el Ayuntamiento ha procedido a clausurar las tabernas que no reunían condiciones.

El señor Navarro Reverter dice que si da mayor extensión a su discurso el orador, intervendrá en el debate.

El señor Cordero sigue ocupándose de deficiencias en la Sacramental de Madrid.

Pregunta al Gobierno su criterio para cubrir las vacantes que existen en el cuerpo de Correos.

El duque de Almodóvar dice que contestará cuando se explique la interpellación.

El señor Prieto se ocupa de las detenciones realizadas en Barcelona por orden del capitán general.

Dice que éste da como pretexto el reparto de unas hojas sediciosas, y también la deserción de un soldado que no se sabe quién es.

El duque de Almodóvar asegura que el capitán general de Cataluña no se ha salido de su jurisdicción.

**La proposición sobre las responsabilidades**

Seguidamente, y en medio de la mayor expectación, se lee la siguiente proposición de ley:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso lo siguiente:

Primero. La Cámara elegirá una comisión, compuesta de 21 diputados, que después de examinar los expedientes, documentos y datos que estimen necesario solicitará del Gobierno y cuerpos colegisladores, y después de presentar los informes que juzgen precisos, las pertinentes sanciones.

La comisión dictaminará en el plazo de veinte días sobre la procedencia de que se formule una proposición ante el Senado contra personas que resulten responsables con motivo de la acción de España en Marruecos, o propondrá aquellas otras declaraciones que entiendan que el Congreso debe proponer.

Segundo. Para el nombramiento de dicha comisión, cada diputado podrá votar siete nombres distintos.

Palacio del Congreso 3 de Julio de 1923.—Ramón A. Valdés, J. Gascon y Marin, José Morote, M. E. Pico, José Pardo, Antonio Rodríguez Pérez y Manuel Casanova»

El señor La Cierva pide la palabra.

El presidente anuncia el orden del día, y queda aprobado el Mensaje de la Corona.

El señor Alvarez Valdés defiende su proposición sobre responsabilidades.

Recuerda cómo nació en el Congreso la cuestión de responsabilidades del expediente Picaso.

Luego recuerda la actuación del Gabinete Sánchez Guerra frente a la actuación de las oposiciones y la ponencia de cada una de las representaciones parlamentarias.

La Cámara está atestadísima de público.

Entiende que el expediente Picaso no puede tomarse como única base de responsabilidades.

Recuerda que formalizó acusaciones concretas contra los miembros del

Gabinete que ocupaba el Poder cuando ocurrió la catástrofe.

Para proceder con serenidad y rectitud en esta cuestión debe procurarse reunir el mayor número posible de elementos de juicio. Esto es lo que el Gobierno quiere hacer, respondiendo a los anhelos de la opinión, que tampoco ha concretado las responsabilidades.

¿Cómo realizar una investigación? El Gobierno facilitará todos los datos necesarios, y esta comisión tendrá plenos poderes.

En cuanto al plazo, le da veinte días, pero contando desde el momento en que lleguen a la Cámara todos los documentos necesarios y estime ésta que tiene suficientes elementos de juicio. (Grandes rumores y exclamaciones.)

El Gobierno tiene aspiración de abrir las Cortes en el momento en que la comisión termine su dictamen. (Grandes rumores.)

El señor La Cierva pide la palabra.

El presidente le dice que según el Reglamento no podía concedérsela hasta que se tome en consideración.

El señor La Cierva: Es de esperar que sea tomada en consideración. Además, puedo hablar para explicar mi voto. (Rumores.)

El presidente: Hay que ordenar la discusión.

El señor La Cierva: No se puede aceptar que votemos una cosa sin decir lo que pensamos sobre ella. (Protestas de la mayoría y contrapropuestas de los izquierdistas.)

Se toma en consideración y se declara la discusión urgente.

El señor La Cierva señala el ambiente especial que rodea a la cuestión de responsabilidades, en torno a la cual se agitan pasiones y rencores con fines mezquinos.

Reconoce que existe un sentimiento nacional que reclama castigo.

Podrán caer personas—añade—; pero nada se conseguirá si no se examina cómo está organizado el Poder y cómo los ciudadanos todos asisten a la vida pública.

Recuerda las órdenes dadas al general inspector para que figuraran en el expediente gubernativo, de que se daría cuenta al Gobierno.

El orador apréciase siempre que el expediente Picaso vendría al Parlamento.

En Sevilla dije en un discurso que había que iluminar el proceso de la catástrofe, cuando el Gobierno había acordado ir a Alhucemas.

Recuerda los incidentes ocurridos en el Parlamento, y entonces se vió que el Gobierno estaba quebrantado. Cada sector, para alargar la discusión, sentó su doctrina.

Recuerda la posición de Alcalá Zamora.

Dice que los imputados de entonces son la mayoría de hoy.

Cambió—dice—acusó concretamente.

Recuerda cuando Melquiades Alvarez gritaba que había que presentar una acusación contra el Gobierno Maura.

Deduce de ello que las izquierdas convertían la espada de la justicia en cuestión de esgrima. (Rumores.) Dejemos que haga el país el comentario de todo esto.

(Una voz: Lo harán los veinte mil muertos.)

El señor La Cierva: Ya hablaremos de eso.

Sigue comentando cómo Romanones no firmó la acusación cuando sobrevino la crisis.

Comenta donosamente la posición adoptada por la concentración liberal en las elecciones.

Continúa acusando al Gobierno de atropellos electorales, demostrando que por conseguir mayoría en el Senado pidió el apoyo de una alta persona conservadora, diciéndole que tenía necesidad de traer esa mayoría. Esto es histórico.

El marqués de Alhucemas: Yo lo sé de modo distinto. Ya hablaremos.

El señor La Cierva: Si su señoría me demuestra que no ha necesitado el auxilio de nadie, rectificaré.

Creo que el Gobierno carece de autoridad para exigir responsabilidades.

Después añade: Muchos de vosotros os aprovechasteis de las circunstancias para derribar al Gobierno y escalar el Poder. (Protestas de la mayoría.)

Muchos de vosotros habéis venido a la vida política y no sabéis cómo.

Analiza la pretensión del Gobierno de formar una comisión con siete miembros de mayoría propia, siete de mayoría izquierdista y siete de

minorías, para deducir responsabilidades.

Y el Gobierno, ¿qué va a hacer? Después de cuanto ha dicho, no puede venir a lavarse las manos.

El Gobierno no puede traspasar sus deberes a una comisión que no puede tener otros elementos de prueba que los que posee el Gobierno en dos Ministerios.

Pregunta si van a examinarse las responsabilidades de todos los Gobiernos, incluso del actual.

El señor Alvarez Valdés: De todas las personas que intervinieron en África.

El señor La Cierva: El Gobierno es el que debe venir acusando concretamente qué ministros deben ser castigados. Lo demás es una farsa. (Rumores.)

Si yo soy uno de los culpables, decidido. Si hay otros ocultos, decidido también; pero no hagáis con esto lo que hacéis con la política marroquí y con el problema de Cataluña.

El señor Piga le interrumpe, promoviéndose un incidente.

El señor Cierva dice que jamás culpó al Ejército.

Pide al Gobierno que mire al Ejército, que procesa a Berenguer y Cavalcanti, no inhibiéndose, como el actual Gabinete, cuando se le pide por el Parlamento que cuse concretamente.

Después añade: Igual se inhibe el Gobierno en el sindicalismo de Barcelona.

Termina pidiendo al marqués de Alhucemas que no como político, sino como hombre, debe acusar a quien previó.

El marqués de Alhucemas se defiende de los ataques electorales que le dirige el señor La Cierva, y protesta de haberse aprovechado de la catástrofe nacional para escalar el Poder, que abandonara los conservadores por descomposición del partido.

El señor Sánchez Guerra: Yo explicaré aquello.

El marqués de Alhucemas afirma que en ningún país el Gobierno es acusador: son los Parlamentos. No somos informales cuando ofrecemos buscar un cauce a las responsabilidades. A eso tiende la comisión que se formará. El Gobierno no puede terminar el asunto de las responsabilidades con el expediente Picaso.

Hay más elementos de juicio que necesitan estudiarse.

Llama imputista al señor La Cierva, y dirigiéndose a las extremas izquierdas les dice que no deben dejarse engañar.

El señor Besteiro: Expresaremos nuestro criterio, contrario a las manifestaciones del presidente y del señor La Cierva.

El marqués de Alhucemas insiste en que el Gobierno no se convertirá en acusador y que se mantendrá en el Poder mientras le dure la confianza del Parlamento y de la Corona.

El señor La Cierva rectifica. Afirma que los concentrados fueron en caravanas a provincias pidiendo el Poder.

Rechaza el calificativo de imputista que le aplica el presidente, y censura que después de haber dicho el señor Alcalá Zamora que no había indicios de censura contra Cierva y Maura diga ahora el presidente que precisa llevarse una acusación al Senado contra ambos.

Se produce un incidente entre la mayoría y el centro de la Cámara, imponiendo orden la presidencia.

El señor La Cierva exige que se concreten cargos, y no le extraña que los izquierdistas se incorporen al Gobierno para destruir a los hombres de la monarquía.

El señor Cordero: Ya están destruidos.

El señor La Cierva: Vosotros buscáis la revolución y os relamiéis con ese espectáculo.

Yo reclamo que se me acuse. ¿Tiene su señoría algún fundamento para hacerlo? El silencio de su señoría después de lo dicho puede calificarse de calumnia. (Gran escándalo. La mayoría protesta ruidosamente.)

El presidente riega al señor La Cierva que rectifique.

Cuando acaba el tumulto, el señor La Cierva fustiga duramente a Alhucemas y afirma que si quiere la mayoría que sea esto un Parlamento, lo será; pero que si quiere que sea un patio de vecindad, lo será también. (Se reproduce el escándalo en mayores proporciones.)

El señor Alvarez (don Melquiades) protesta energicamente, diciendo que las palabras del señor La Cierva son una ofensa para el Congreso.

El señor La Cierva, impasible, espera que el tumulto termine.

Acusa al Gobierno de no ocuparse de los gravísimos problemas actuales.

El marqués de Alhucemas rectifica, afirmando que a pesar de todos los gestos y de todas las voces del señor La Cierva, se separarán las responsabilidades de todos.

Se suspende la discusión y la sesión se levanta a las 8'35.

### SENADO

#### Antes de la sesión

En el Senado, antes de comenzar la sesión, conferenciaron los señores

Romanones y Sánchez de Toca, y poco después el marqués de Alhucemas y el presidente del Senado.

A primera hora de la tarde, al llegar el señor Sánchez de Toca, fué preguntado por los periodistas si leería la carta del señor Aguilera en la Cámara.

El aludido contestó con evasivas, conferenciando con el señor Sánchez Guerra.

Después conferenció con dichos señores el marqués de Alhucemas.

### La sesión

El conde de Romanones ocupa la presidencia y declara abierta la sesión a las 3'55.

En el banco del Gobierno, los señores marqués de Alhucemas, Villanueva, Salvatella, López Muñoz, Aizpuru y Chapaprieta.

Mucha concurrencia de senadores y público.

**La carta del general Aguilera**

El señor Sánchez de Toca: Deseo que al dar cuenta al Senado de un asunto tan grave como el que voy a exponer, mi intervención dure tan sólo cinco minutos.

Refiere que el día 30 de Junio recibió en su domicilio la visita de un ayudante de campo del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general señor Aguilera, que era portador de una carta de dicho general para su persona.

Yo—añade—, por si la citada carta tenía contestación, rogué al ayudante que esperase.

El Senado comprenderá la impresión que causaría en mí la lectura de la carta, que dice así:

«Excelentísimo señor don Joaquín Sánchez de Toca.

Muy señor mío: En el «Diario de las Sesiones» del Senado, del jueves 28 de Junio, he leído su discurso, en el que falta usted a la verdad.

En él se dice que el suplicatorio del general Berenguer no se le había mandado a usted en aquella época, que era presidente del Senado, con arreglo a las costumbres establecidas y por conducto del ministro de la Guerra, aplicando calificativos muy suyos.

Como esta maldad de usted va dirigida contra mi persona, como presidente del Supremo de Guerra y Marina, maldad muy en armonía con su moral depravada, he de manifestarle que la repetición de este caso u otro análogo me obligarán a proceder con usted con el rigor y energía que se merecen los hombres de su calaña.

Queda a sus órdenes,—Francisco Aguilera»

(Grandes rumores.)

Ignoro—sigue diciendo el señor Sánchez de Toca—si documentos como éste tendrán precedentes en algún Parlamento extranjero. Lo dudo.

En España, con ser tan movida la política, no lo hay.

Por hoy me limito a entregar la carta en manos de nuestro presidente, para que éste disponga lo concerniente en defensa de los prestigios del Senado e inviolabilidad del senador.

El general Villalba: Pido la palabra para defender a un ausente.

(Grandes murmullos.)

El presidente de la Cámara: Señor general, aquí no se ha llamado a ningún ausente.

El general Aguilera se halla ausente por voluntad propia.

Si las palabras de esa carta se hubieran pronunciado aquí, la presidencia hubiera cumplido con su deber, atajándolas inmediatamente. Pero yo no tengo más remedio que enviar esa carta al Tribunal Supremo. (Grandes aplausos.) Y he de terminar diciendo que tanto el incidente planteado, que por ahora queda terminado.

El presidente del Consejo dice que, después de las palabras pronunciadas por la presidencia dando como terminado el incidente, no sabe si hacer o no uso de la palabra; pero que, sin embargo, ha de decir que el Gobierno deplora el incidente planteado, cuya gravedad es el primero en reconocer.

Contando con la confianza de la Cámara, el presidente resolverá lo que más convenga.

Termina diciendo a todos que tengan confianza en el Gobierno.

La Cámara presenta gratísima animación, sosteniéndose los comentarios en alta voz, formando grupos los senadores y no logrando el presidente restablecer el orden.

Poco a poco van abandonando los senadores el salón de sesiones, y se entra en el orden del día, reuniéndose el debate sobre el problema catalán.

Don Alfonso Sala comienza su discurso en medio de un bullicio enorme.

Después de un cuarto de hora la Cámara queda casi desierta.

Pide el orador para Cataluña una autonomía igual a la de los países pangermánicos.

Reclama la rectificación de conducta seguida hasta ahora.

Se dirige al señor López Muñoz, denunciando algunas escuelas de Cataluña en las que se inculca a los niños el odio a la patria y la idea del separatismo.

Añade que si estuviera presente

el Arzobispo de Tarragona se le hubiera dirigido para darle cuenta de ciertos casos que le interesan respecto al asunto.

Lamenta la ausencia del marqués de Alhucemas, que no puede recoger su orientación sobre el problema catalán.

El señor Ventosa reproduce su interpellación, afirmando que no es separatista y que su interpellación está fundamentada constitucionalmente.

Explica el significado de las palabras regionalismo y nacionalismo.

Afirma que Cataluña tiene todo el carácter de una nación.

Termina abogando por una fórmula de armonía, que se conseguirá con la buena voluntad de todos, pidiendo al Gobierno que abra los cauces para la solución definitiva de este problema.

El señor Sala rectifica, haciendo protestas de su amor a Cataluña, pero siempre bajo la unidad de España.

Insiste en sus manifestaciones sobre la educación que se facilita a los niños en algunas escuelas, considerándolo uno de los puntos más esenciales del problema.

Censura la actuación de los nacionalistas catalanes.

El señor Chapaprieta justifica la ausencia del marqués de Alhucemas, por tener que asistir a la otra Cámara.

Dice que el Gobierno estudiará el problema catalán, trayéndolo al Parlamento.

Afirma que cualquiera que sea la solución que se proponga será a base de la unidad nacional.

El señor Gadea defiende la intención de las intervenciones nacionalistas, pidiendo que se traiga discutido a la Cámara el estatuto que confeccionó el Gabinete Romanones.

El señor Ventosa insiste en sus manifestaciones, censurando al Gobierno que en seis meses de vida no ha hecho más que redactar unos pocos proyectos y aumentar algunos sueldos.

El señor Chapaprieta defiende al Gobierno de las censuras del señor Ventosa.

Se suspende y levanta la sesión a las 6'10.

### Cierre de la Bolsa

Madrid, 3.

4 por 100 interior. . . . . 70'10

4 por 100 exterior (fin mas. . . . . 00'00

5 por 100 amortizable. . . . . 86'25

4 por 100 amortizable. . . . . 00'00

Banco de España. . . . . 585'0

Tabacalera. . . . . 244'00

4 por 100 exterior. . . . . 8'40

Francos. . . . . 41'90

Libras. . . . . 32'16

Marcos. . . . . 0'00

**La violenta carta del Sr. Aguilera contra Sánchez de Toca**

Durante toda la mañana visitaron al señor Sánchez de Toca varias personalidades del partido conservador y el jefe del Gobierno.

Tanto Romanones como Alhucemas y Sánchez Guerra influyeron en el ánimo del señor Toca para que desistiera de leer en el Senado la carta del general Aguilera.

El señor Toca les manifestó que permanecía firme en su propósito de leer el documento y que luego lo entregaría al jefe del Gobierno.

No será extraño que mañana aparezca en la «Gaceta» la sustitución del presidente del Supremo de Guerra y que se pida en el Senado por un tribunal competente el suplicatorio para procesar a dicho general, que es senador vitalicio.

El conde de Romanones rogó al señor Aguilera que asistiera a la Alta Cámara, en vista de que el señor Sánchez de Toca no desistía de su propósito de leer la carta, pero el señor Aguilera se negó a ello terminantemente.

Amigos del general Aguilera ahorraban a última hora de la tarde que a éste le había producido sorpresa la actitud adoptada por el señor Sánchez de Toca, dando a la cuestión un giro distinto del que pretendía el general.

Este no intentó nunca promover ningún diálogo con ningún senador, porque en este caso hubiera acudido al salón de sesiones del Senado.

Añadían que el señor Aguilera se había dirigido al caballero, de quien supuso tendría una respuesta adecuada.

Lo prueba esto el hecho de haber reclamado el señor Aguilera a los generales Villalba y marqués de Cabra para que le representaran en la cuestión personal que suponía se derivaría de su carta.

Después de la lectura de la carta del señor Aguilera y de las manifestaciones del señor Sánchez de Toca eran unánimes los comentarios en los pasillos de que el documento representaba la huída del general Aguilera de la presidencia del Supremo.

Poco después de terminar la sesión conferenciaron en el despacho de Romanones el fiscal del Supremo señor Lladó y los señores Aizpuru y López Muñoz.

El conde de Romanones dijo que el asunto es complejo.

Le hemos estudiado—añadió—, entendiendo que debe resolverse por jurisdicción ordinaria.

Se ha entregado la carta al señor Lladó para si encuentra delito, pedir el suplicatorio para procesar al general Aguilera.

Se ha comentado mucho la ausencia de los senadores militares.

Después del incidente el conde de Romanones se apresuró a llamar al Senado al fiscal del Supremo.

Este se trasladó inmediatamente a la Alta Cámara.

Como el señor Lladó es diputado, telefonó al secretario del Congreso para que tuviera en cuenta su voto para la aprobación del Mensaje.

Se asegura que el cambio de impresiones celebrado por los señores ministro de Justicia, Guerra, fiscal del Supremo y conde de Romanones, éste dió lectura a la carta del general Aguilera, haciéndoles saber éste que, en opinión suya, era un caso que constituía un delito gravísimo penado por la ley con seis años; que debía pedirse el suplicatorio sin demora, para que se concediera inmediatamente y el general Aguilera comenzase en seguida a cumplir al condena.

Excusado es decir los comentarios que ha producido la propuesta del conde.

Ignoranse aún las consecuencias que tendrá esta enérgica actitud defendiendo el fuero del Senado; pero no es aventurado asegurar que mañana mismo firmará don Alfonso el decreto dando el cese al general Aguilera.

Para este cargo se indica a los generales Weyler y Muñoz Cobos.

**Las responsabilidades en el Congreso**

Al llegar el marqués de Alhucemas al Congreso, conferenció detenidamente con los ministros de Instrucción y Gobernación.

Después habló con los periodistas, dándoles referencias de lo ocurrido en el Senado.

El señor Llerquax, hablando de la constitución de la comisión sobre responsabilidades que ha propuesto el Gobierno, manifestó que no formará parte de ella, porque significa un trámite dilatorio para cubrir el expediente y salir del paso.

Creo que el Gobierno debe traer al Parlamento la ponencia acusatoria, y caso contrario, el nombramiento de una comisión investigadora, propuesta exclusivamente por las oposiciones.

El hecho de que figuren en la comisión elementos del partido que va a ser acusado, es hacerle juez y parte, lo cual considera un lío sin resultado alguno.

El señor Alcalá Zamora, hablando de la proposición del Gobierno, dijo: «No rechazo que se investigue cuanto se pueda; pero yo estoy donde estaba y no varío mi opinión de que no existiendo figura de delito, no cabe sino un voto de censura, que defendí en la anterior legislatura».

Terminada la sesión del Congreso se han comentado las incidencias del debate.

Desde luego, se ha sabido que mañana se reproducirá, pues el señor La Cierva está dispuesto a hacer amplia rectificación.

El presidente del Congreso ha recibido numerosas peticiones de palabra; pero está dispuesto a limitar las intervenciones.

Harán uso de la palabra los señores Sánchez Guerra, Rodés, Llerquax y tal vez el señor Alcalá Zamora.

Este manifestó que mantendrá el voto particular que defendió en la pasada legislatura.

Añadió que no formará parte de la comisión.